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中共重庆市綦江区委农业农村工作委员会
重庆市綦江区农业农村委员会
重庆市綦江区乡村振兴局
关于领导班子成员分工的通知

委属各科室、各事业单位：
经区委农业农村工委会研究决定，现将区委农业农村工委、区农业农村委、区乡村振兴局领导班子成员分工通知如下：
曹长科 区委农业农村工委书记、区农业农村委主任、区乡村振兴局局长   
主持区委农业农村工委、区农业农村委、区乡村振兴局全面工作。
潘德全区委农业农村工委副书记（正处级）
负责党的建设、党风廉政建设、意识形态、组织、宣传、统战、民主党派、精神文明建设、机构编制、人事劳资、离退休人员管理、工会、青年、妇女、双拥、宗教、老龄、关心下一代、农业农村人才，畜牧水产发展、畜禽污染治理、畜牧水产防灾减灾和畜牧水产服务体系建设等工作。
分管党群科、畜牧水产科、畜牧站、水产站，负责机关党总支工作，负责区农业农村委工会工作。
李宗明区委农业农村工委委员、区农业农村委副主任
负责农村改革、农村经营管理、宅基地审批、农经统计，农业教育、农村实用人才和新型职业农民培训、农民体育等工作。
分管改革与农村合作经济指导科、农村经营管理站、重庆市农业广播电视学校綦江区分校。
李  岗区委农业农村工委委员、区农业农村委副主任
负责农业综合开发、高标准农田建设、大棚房整治、农田项目组织实施、农田水利建设项目年度计划编制及中长期规划体系建设，种植产业发展、种业振兴、农作物技术推广、农业生产社会化服务、土壤污染防治、基本农田与耕地地力保护、农业植保、农机农药管理、农资种子质量监督、农作物防灾减灾、种植业服务体系建设，自然灾害、防汛抗旱、气象灾害、森林防火工作等工作。
分管农作物管理科（农业机械化管理科）、农业综合建设科、农业服务中心（种子管理站、植物保护植物检疫站）、农田建设中心。
张  奇区委农业农村工委委员、区农业农村委副主任、区乡村振兴局副局长
负责农业产业化发展及规划编制、农业项目及资金统筹与调度、现代产业园建设及园区建设、产业振兴、农村金融、农村信贷、农业保险、农业现代化、农业展会管理、农产品加工、招商引资、对外合作、信用体系建设，农业政策研究、农业科技创新推广、平安建设（政法版块）、法制政府建设、政务服务、农业教育、农业转基因安全监管，农业生态环境保护、农业物种资源保护与开发利用、智慧农业、“菜篮子”工程、农业品牌建设、农村电商、农产品质量安全、农产品产地冷链、农业污染防治等工作。
分管科教与法规科（智慧农业科）、规划发展科、生态能源与安全科、农产品质量和环境检测站。
周  庆区农业农村委副主任
负责綦江区食品及农产品加工产业链专班日常事务，统筹协调专班各专项工作组工作。
负责招商引资、市级现代农业产业园区建设等工作。
韩学文区委农业农村工委委员、区农业综合执法支队支队长
主持区农业综合行政执法支队工作；负责农业行业安全、屠宰场日常管理、应急管理、动物检疫。农业农村系统内兽医兽药、种子、化肥、农药、饲料、农机、农产品、兽医器械、渔政渔业等行政执法、辖区内动物（含水生）产品检疫、动物及动物产品调运备案，以及各街镇辖区屠宰场派驻官方兽医指导和监督，动物屠宰规划布局、动物疫病防控等工作。
负责区农业综合行政执法支队（区动物卫生监督所）、动物疫病预防控制中心。
王成芳区委农业农村工委委员、农业综合执法支队政委
[bookmark: _GoBack]主持区农业综合行政执法支队思想政治工作；负责机关内务、政务信息、政务公开、公文管理、机要保密、档案管理、议案提案办理、宣传文化、网络舆情、网络安全、信访稳定、机关安全、财务审计，区委农村工作暨实施乡村振兴战略领导小组办公室日常事务及考核评估、督查检查、民调，乡村建设、乡村治理、农村人居环境整治、巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接、“两不愁三保障”政策落实、 信息平台动态管理、巩固拓展脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接项目建设和资金管理等相关工作。
负责区农业综合行政执法支队思想政治工作，分管行政办公室、财务科、扶贫综合科、扶贫开发科，区扶贫服务指导中心。
刘维云区委农业农村工委委员、区纪委监委驻区农业农村委纪检监察组组长
主持区纪委监委驻区农业农村委纪检监察组工作。
为了加强工作协作，班子成员实行AB角
曹长科、潘德全互为A、B角
李宗明、王成芳互为A、B角
李  岗、韩学文互为A、B角
张  奇、周  庆互为A、B角
班子成员按照“一岗双责”责任制的有关要求，负责分管领域的党风廉政建设、意识形态、社会治理、信访稳定和安全生产等工作。


中共重庆市綦江区委农业农村工作委员会  重庆市綦江区农业农村委员会
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