一、什么是仲裁？

仲裁是我国法律规定的纠纷解决制度，也是国际通行的纠纷解决方式。法律上特指发生纠纷的当事人在自愿基础上达成协议，将合同纠纷和其他财产权益纠纷提交仲裁机构审理，由其作出对双方均有约束力的裁决，以解决纠纷的一种非诉讼方式。

二、什么是仲裁机构？

1.仲裁委员会

仲裁委员会是为解决合同纠纷和其他财产权益纠纷提供公益性服务的非营利法人，由依法可以设立仲裁委员会的市政府组织有关部门和商会统一组建，其组成人员必须由组建仲裁委员会的市政府聘任。

2.仲裁分支机构

为宣传仲裁制度、拓展仲裁服务、便利当事人，仲裁委员会可以根据工作需要自主决定在本市辖区内设立分支机构或者派出机构。

三、哪些事项可以申请仲裁？

（一）平等主体的公民、法人和其他组织之间发生的合同纠纷和其他财产权益纠纷，可以仲裁。

（二）下列纠纷不能仲裁：

1.婚姻、收养、监护、扶养、继承纠纷；

2.依法应当由行政机关处理的行政争议。

四、什么是仲裁协议？

（一）仲裁协议是指当事人同意将已经发生或者可能发生的合同纠纷或者其他财产权益纠纷提交仲裁的合意。包括合同中订立的仲裁条款和以其他书面方式在纠纷发生前或者纠纷发生后达成的请求仲裁的协议。

（二）仲裁协议应当采取书面形式。应当具有下列内容:1.请求仲裁的意思表示；2.仲裁事项；3.选定的仲裁委员会。

根据仲裁协议书面表现形式的不同，可以分为仲裁条款、仲裁协议书和其他形式的仲裁协议等三种形式：一是在订立合同时，以合同条款出现；二是在争议发生时或发生之后订立的独立于合同的书面协议；三是双方当事人针对合同关系而在相互往来的信函、电传、电报、传真和其他书面材料中包含的仲裁协议。

（三）有下列情形之一的，仲裁协议无效：1.约定的仲裁事项超出法律规定的仲裁范围的；2.无民事行为能力人或者限制民事行为能力人订立的仲裁协议；3.一方采取胁迫手段，迫使对方订立仲裁协议的。

五、和诉讼相比，仲裁有哪些优势？

（一）自愿程度高

自愿性是仲裁的一项最基本的原则，它体现在仲裁的整个过程之中。

1.选择仲裁机构是自愿的。

仲裁实行的是协议管辖，双方当事人发生了纠纷，愿意把纠纷提交给当事人双方所在地或者其他的仲裁委员会来仲裁，双方当事人有选择权。同时，须在合同纠纷解决的方式中明确约定，或者事后达成补充的仲裁协议，这种合同中的仲裁条款和事后达成的仲裁协议，体现了双方当事人的意愿和选择权。

2.当事人有权选择仲裁员。

在仲裁庭的组成方式上，当事人可以决定由一人组成仲裁庭还是由三人组成仲裁庭。。在仲裁员的选定上，双方当事人各自选定一名仲裁员或共同委托仲裁委主任指定。。在首席仲裁员选定上，由双方当事人共同选定，当双方当事人不能共同选定时，由仲裁委员会主任来指定。可见在仲裁员和仲裁庭的产生和组成上，仍然强调的是尊重当事人的意思自治。

3.双方当事人有权决定审理方式。

仲裁以不公开审理为原则，公开审理为例外。当事人协议公开的，可以公开进行，也体现了尊重当事人意思自治的原则。

4.仲裁程序灵活、简便、快捷，当事人可以自主决定。

在仲裁案件时，当事人可以约定三名或一名仲裁员组成仲裁庭，在仲裁程序的选择、仲裁规则的选择等问题上，双方当事人都可以以协议的方式选择和确定。

5.在涉外仲裁中，当事人可以选择当事人国或者第三国的法律作为处理本案件的法律凭据。

6.仲裁庭的气氛和谐宽松，更加理性化、人情化。

（二）公正性强

仲裁遵循依据事实，符合法律规定，公平合理地解决纠纷的原则。仲裁没有级别管辖和地域管辖；仲裁机构依法独立进行仲裁，不受行政机关、社会团体和个人的干涉；仲裁员是从各行业中选出的具有高水平的专家，同时具备良好的道德素质和社会信誉，俗称“专家办案”，能确保裁决的公正公平。

（三）快速及时

仲裁实行一裁终局制度，仲裁裁决一旦作出，即发生法律效力，没有上诉程序。仲裁程序比较灵活、简便，既有一般程序，又有简易程序，当事人可以协议选择仲裁程序，避免繁琐环节，及时解决争议。

（四）经济实惠

仲裁可以及时地解决争议，一裁终局，费用较低，减少了当事人在时间和精力上的消耗，同时还能及早申请执行。

（五）保密性强

仲裁不公开审理，不允许旁听和新闻媒体采访；当事人可以取舍仲裁裁决书的内容，当事人协议不愿写明争议事实和裁决理由的可以不写。有利于更好地为当事人保守商业秘密，维护商业信誉。

（六）具有强制的效力

仲裁裁决一旦作出即发生法律效力，对双方当事人均有约束力。双方当事人应当自觉履行仲裁裁决，否则权利人可以依法向人民法院申请强制执行；如属涉外仲裁的裁决，当事人可以直接申请外国法院执行，不需要外国法院进行司法审查。

仲裁作为经济和法制发展的文明产物，其解决企业之间的贸易争端和民商事纠纷的优势已为世界各国所公认。我国的仲裁发展比较缓慢，但近年来，越来越多的企业愿意把贸易争端和民商事纠纷提交仲裁来解决，就是对仲裁优势的一种认可。因此，企业要使合法利益得到充分保护，可以充分运用仲裁优势，解决贸易争端和民商事纠纷。

六、怎样选择仲裁机构？

1.仲裁委员会不按行政区划层层设立，不实行级别管辖和地域管辖。

2.仲裁委员会由当事人协议选定。当事人依法自愿选择仲裁方式解决纠纷，任何单位和个人不得干预当事人自主选择仲裁委员会、仲裁员和处分权益。

3.当事人可以通过12348重庆法网（网站、微信公众号、app）查询重庆市内仲裁委员会地址后上门提交申请，也可以在线提交申请。

七、当事人向仲裁机构申请仲裁，应当符合哪些条件？

（一）有仲裁协议；

（二）有具体的仲裁请求、事实和理由；

（三）属于该仲裁委员会的受理范围。

八、当事人申请仲裁，应当向仲裁委员会递交哪些材料？

当事人申请仲裁，应当向仲裁委员会递交仲裁协议、仲裁申请书及副本。

仲裁协议应当约定仲裁机构、适用仲裁规则、送达地址、开庭审理或者书面审理、使用简易程序或者普通程序、仲裁庭组成方式等。

仲裁申请书应当载明下列事项:（一）当事人的姓名、性别、年龄、职业、工作单位和住所，法人或者其他组织的名称、住所和法定代表人或者主要负责人的姓名、职务；（二）仲裁请求和所根据的事实、理由； （三）证据和证据来源、证人姓名和住所。

九、涉及两份或者两份以上合同的争议，当事人可以合并为一个案件提起仲裁吗？

不同仲裁委员会对此有不同规定。

重庆仲裁委员会规定：涉及两份或者两份以上合同的争议，当事人可以在单个仲裁案件中合并提出仲裁申请，但应当同时符合下列条件：

各份合同涉及的当事人相同；

各份合同涉及法律性质相同或具有关联性；

争议源于同一交易或者互不可分的同一系列交易；

各份合同的仲裁协议内容相同或者彼此兼容。

对于符合上述条件的合同争议，重庆仲裁委员会可以决定按一案受理。

十、怎样选择仲裁员？

仲裁委员会按照不同专业设仲裁员名册。

仲裁委员会受理仲裁申请后，在仲裁规则规定的期限内将仲裁员名册送达申请人。

当事人约定由三名仲裁员组成仲裁庭的，应当各自选定或者各自委托仲裁委员会主任指定一名仲裁员，第三名仲裁员由当事人共同选定或者共同委托仲裁委员会主任指定。第三名仲裁员是首席仲裁员。当事人约定由一名仲裁员成立仲裁庭的，由当事人共同选定或者共同委托仲裁委员会主任指定仲裁员。

十一、哪些情形下可以申请仲裁员回避？

仲裁员有下列情形之一的，必须回避，当事人也有权提出回避申请:

（一）是本案当事人或者当事人、代理人的近亲属； （二）与本案有利害关系； （三）与本案当事人、代理人有其他关系，可能影响公正仲裁的； （四）私自会见当事人、代理人，或者接受当事人、代理人的请客送礼的。

十二、当事人对仲裁裁决有异议怎么办？

（一）当事人提出证据证明裁决有下列情形之一的，可以向仲裁委员会所在地的中级人民法院申请撤销裁决：

1.没有仲裁协议的；

2.裁决的事项不属于仲裁协议的范围或者仲裁委员会无权仲裁的；

3.仲裁庭的组成或者仲裁的程序违反法定程序的；

4.裁决所根据的证据是伪造的；

5.对方当事人隐瞒了足以影响公正裁决的证据的；

6.仲裁员在仲裁该案时有索贿受贿，徇私舞弊，枉法裁决行为的。

人民法院经组成合议庭审查核实裁决有前款规定情形之一的，应当裁定撤销。

 人民法院认定该裁决违背社会公共利益的，应当裁定撤销。

 （二）申请撤销裁决的，应当自收到裁决书之日起六个月内提出。人民法院应当在受理撤销裁决申请之日起两个月内作出撤销裁决或者驳回申请的裁定。

 （三）人民法院受理撤销裁决的申请后，认为可以由仲裁庭重新仲裁的，通知仲裁庭在一定期限内重新仲裁，并裁定中止撤销程序。仲裁庭拒绝重新仲裁的，人民法院应当裁定恢复撤销程序。

十三、当事人不履行仲裁裁决怎么办？

当事人应当履行裁决。一方当事人不履行的，另一方当事人可以依照民事诉讼法的有关规定向人民法院申请执行。受申请的人民法院应当执行。

 



