
重庆市綦江区双拥工作领导小组
关于印发《2021年重庆市綦江区双拥工作要点》的通知
各街道党工委、办事处，各镇党委、人民政府，区双拥工作领导小组成员单位，驻綦各部队：
现将《2021年重庆市綦江区双拥工作要点》印发你们，请结合自身工作实际，认真抓好贯彻落实。
  重庆市綦江区双拥工作领导小组
重庆市綦江区双拥工作领导小组办公室（代章）
         2021年4月13日
2021年重庆市綦江区双拥工作要点
2021年是中国共产党建党100周年，是“十四五”规划开局起步之年，也是聚焦实现建军百年奋斗目标、开启国防和军队现代化新征程的第一年。全区双拥工作要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平强军思想为指导，深入贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，认真贯彻习近平总书记关于巩固军政军民团结的重要指示精神，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，贯彻军委主席负责制，紧紧围绕服务党和国家工作大局、国防和军队建设全局，紧密结合綦江经济社会发展实际，坚持贴近基层、注重实效，坚持改进创新、与时俱进，不断巩固和发展坚如磐石的军政军民团结，奋力开创新时代双拥工作新局面。
一、加强国防和双拥宣传教育，夯实军政军民团结思想政治根基
（一）广泛开展双拥宣传教育。在党史学习教育中，要深入学习我党、我军“军民团结如一人、试看天下谁能敌”的光辉历史和丰功伟绩。组织开展“旗帜引领、同心铸梦”主题宣传教育活动，深入宣传习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平强军思想，学习宣传习近平总书记关于加强军政军民团结的重要论述，宣传军民同心、军地合力在战疫情、战复工、战脱贫、战洪水中的重要作用。宣传军政军民团结奋斗的生动实践和感人事迹，激励广大军民同心合力、再创佳绩。用好《重庆市双拥工作简报》《綦江双拥专报》载体，加强宣传交流、提高工作水平、推进任务落实。继续开展领导干部国防专题培训、党员干部过军事日、大中学生军训工作，组织军民参观军史馆、荣誉室、烈士纪念设施等爱国主义、国防教育基地，加大国防知识宣传力度，推动国防教育深入普及，不断强化干部群众的国防观念和部队官兵的军魂意识。
（二）积极营造尊崇军人氛围。常态抓好退役军人和其他优抚对象信息采集、为烈军属和退役军人等家庭悬挂光荣牌工作，及时规范送达现役军人立功受奖喜报，切实做到应采尽采、应挂尽挂，确保不漏不错。汽车站、火车站、码头、医院、办事大厅等公共服务场所，在醒目位置规范设置“军人依法优先”“优抚对象优先”标识，条件具备要设置专用窗口或专用通道。在交通工具、旅游景点等公共场所播放双拥宣传片、公益广告，大力宣传《退役军人保障法》《立功受奖军人家庭送喜报工作办法》等政策法规，宣扬双拥模范、“最美退役军人”、“最美拥军人物”先进事迹，营造学先进、树正气的浓厚氛围，推动形成爱国拥军、爱民奉献的良好社会风尚。
（三）大力弘扬先进双拥文化。在庆祝建党100周年活动中，开展缅怀革命先烈、瞻仰革命遗址和双拥主题读书演讲、书画展览、文艺创演等活动，推出富有时代特色、讴歌军民情谊的文艺作品，让广大军民在耳濡目染中受到教育和启迪。有计划地利用存量和规划新建公园、大道、广场，适当增加双拥元素打造，适时更新城乡固定双拥宣传牌。注重双拥文化传播渠道建设，办好双拥刊物、简报、网站以及宣传专刊专栏，广泛传播双拥文化成果，积极营造全社会参与双拥、支持双拥的良好环境。
二、聚焦实现党在新时代的强军目标，全力服务部队练兵备战打仗
（四）全力服务部队练兵备战。认真贯彻落实区委议军会议精神，围绕部队练兵备战需要，积极服务新时代强军兴军。建立拥军支前军地协调机制，统筹解决部队练兵备战和建设改革中遇到的矛盾问题。发扬拥军支前光荣传统，积极支持保障部队遂行联演联训、科研实验、反恐维稳等任务，帮助部队解决交通出行、训练场建设、军事设施保护等重难点问题，形成部队练备战、地方练支前的生动局面。科学、合理、妥善解决驻綦部队困难问题，区双拥办将采取专项调研、督导检查等方式，挂账销号推动部队反映的有关问题得到高质量解决。坚持平战结合、平战一体，将光荣院、军供站打造成平时保障部队、战时服务官兵的重要阵地。积极参加全国重点军供站评比工作，提高军供站服务备战打仗能力。
（五）积极解决军人“三后”之忧。探索机制化解决“三后”问题的路子。妥善安置好退役军人，积极为退役军人提供更加精准及时的就业创业服务，确保他们就业有去处、创业有扶持、失业有帮扶。认真贯彻落实《重庆市现役军人随军家属就业安置办法》，健全随军家属就业安置协调机制。实施“助力随军家属就业”工程，组织开展随军家属就业创业培训和定向招聘活动，拓宽随军家属就业安置渠道。严格落实军人子女就近就便入学、随父母调动转学、参加中考高考加分（降分）录取等教育优待政策措施，使广大官兵不为子女教育问题忧心。
（六）组织开展多种形式拥军活动。认真组织开展拥军慰问活动，领导干部带头深入基层一线看望慰问官兵，激励他们牢记使命、矢志强军和参与第二故乡建设的光荣感、自豪感、使命感。借鉴南岸、潼南区双拥社会组织建设的做法，广泛开展社会化拥军活动，发动新经济组织、新社会组织积极参与，营造全社会拥军优属浓厚氛围。常态开展“情系边海防官兵”拥军优属活动，走访慰问驻守高原海岛、边防一线的官兵家庭，帮助任务部队官兵解决实际困难，激励前方军心士气。
三、弘扬人民军队光荣传统和优良作风，积极支持地方经济社会建设
（七）巩固脱贫攻坚成果。坚决落实党中央“四个不摘”要求，稳定保持与定点帮扶村、帮扶医院、援建学校的结对关系，广泛开展军地基层党组织互学互帮互促活动，培养推荐一批“兵支书”和“致富带头人”，深化拓展军队脱贫攻坚品牌，优化升级帮扶产业项目，持续提升帮扶质量和效益，切实做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接各项工作，确保军队帮扶群众脱贫基础更加稳固、成效更可持续。
（八）支援地方经济社会发展。充分发挥双拥工作优势，协调军地资源、凝聚军民合力，大力支持新冠肺炎疫情防控有关工作，为实现经济社会发展目标任务贡献力量。滚动落实为地方经济社会发展办实事“清单”，充分发挥科技、装备、人力优势，积极参与交通、能源、通信、水利等民生工程建设，加强城乡生态环境治理和医疗卫生事业发展，推进新型城镇化和美丽乡村建设。广泛开展“送温暖、献爱心”活动，学雷锋小组、便民服务队走进驻地群众家庭，帮助解决生产生活中的实际问题，真正让人民群众感受到子弟兵服务人民、奉献人民的深情厚谊。
（九）积极参与“成渝地区双城经济圈”建设。按照川渝拥军支前协调机制要求，协同完成重大军供保障任务，协作解决部队改革建设中的现实困难。协同制定退役军人工作有关政策措施，提高优抚对象生活、养老、医疗、住房、教育、文化、交通等服务保障水平。
（十）自觉维护社会和谐稳定。积极参与平安创建、文明创建和民族团结进步创建等活动，加强军警民联防联治，参加疫情防控。扎实做好重要会议、重大活动的安保工作。针对我区地质灾害易发频发的实际，从思想、组织和物资器材上早做准备，加强抢险救灾应急力量建设和训练，坚决圆满完成抢险救灾等急难险重任务，保护好人民群众生命财产安全，履行驻守一方、保卫一方神圣职责。
四、健全完善双拥工作制度机制，推动新时代双拥工作创新发展
（十一）认真落实双拥模范命名表彰大会精神。深入学习贯彻全国、全市双拥模范命名表彰大会精神，充分认清做好新形势下双拥工作的重要意义，按照会议部署要求分析工作形势，理清工作思路，查找问题短板，制定改进措施，认真制定新一届双拥创建规划和年度工作计划，在新的起点上推动创建活动深入发展。适时组织开展全区双拥创建工作业务培训，不断提高双拥工作队伍的能力素质，推动全区双拥创建工作高质量发展。
（十二）进一步规范双拥工作运行机制。健全完善双拥工作运行机制，建立并落实领导小组会议、双拥联席会议、成员单位联络员会议、军地合署办公、走访慰问、督导检查等制度，形成党委领导、政府主导、部门协调、社会参与、军地互动的双拥工作新格局。建立健全军地相互支持、互办实事“双清单”制度，明确重点任务责任分工和时限要求，实行对账销号，提升双拥工作服务军地建设改革的质量效益。
