

安稳府〔2020〕50号


重庆市綦江区安稳镇人民政府
关于印发《安稳镇预防青少年违法犯罪专项行动实施方案》的通知

各村（社区），各办（站、所、中心），辖区事业单位，各派驻单位：

现将《安稳镇预防青少年违法犯罪专项行动实施方案》印发给你们，请结合实际，认真抓好学习贯彻、组织实施，推动工作落实。   

重庆市綦江区安稳镇人民政府
                        2020年8月4日
安稳镇预防青少年违法犯罪专项行动实施方案
为了切实加强和改进预防青少年违法犯罪工作，增强青少年的法律意识，营造良好的青少年成长环境，特制订预防青少年违法犯罪专项行动实施方案。
1、 指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以加强预防青少年违法犯罪工作、促进辖区社会治理现代化为核心，以推进政府、社会、学校、家庭四位一体关爱帮扶体系建设为抓手，从源头上预防和减少青少年违法犯罪，为青少年健康成长创造平安稳定的社会环境。
二、加强领导
（一）镇成立预防青少年违法犯罪工作领导小组
组  长：王宗恒（镇党委副书记、镇长）
副组长：冉学军（镇党委委员、政法书记、副镇长）
        刘体兰（镇党委委员、组织委员）
        夏  娟（镇党委委员、宣传委员、统战委员）
成  员：安稳派出所、安稳教育督导责任区、安稳司法所、镇平安办、镇文化服务中心、镇团委、镇妇联、各村（居）以及各所学校（园）负责人。
领导小组下设办公室在安稳教育督导责任区，范胜军任主任，相关单位为成员单位，具体负责专项行动的组织实施、工作推进。
（二）镇预防青少年违法犯罪“青春护航”工作团成员
根据区司法局《关于成立綦江区预防青少年违法犯罪“青春护航”工作团的通知》綦普法办〔2020〕18号文件精神，明确我镇工作团成员。
1．法制副校长：
杨地湾学校  贺玉亮（安稳派出所教导员）
羊角学校    冉学军（政法书记）
安稳学校    罗鑫江（区公安局副局长）
松藻学校    谭智中（安稳司法所所长）
2．法治辅导员：
杨地湾学校  杨  鑫（安稳派出所民警）
羊角学校    张  楷（安稳派出所民警）
安稳学校    黎  勇（安稳派出所民警）
松藻学校    祝沿沿（安稳派出所民警）
3．法治讲师：
杨地湾学校  谢代智（平安办主任）
羊角学校    刘国兰（区司法局法律援助中心副主任）
安稳学校    刘文浩（区司法局行政执法协调监督科科长）
松藻学校    田  力（区公证处干部）
平安办联合教育教导区对工作团开展工作情况进行督促检查，组织有关人员参与法治课旁听，随时掌握法治课落实情况、重要工作开展情况，对于未按要求推进落实相关工作的，要督促中小学校和法治副校长抓紧落实。工作团开展法治讲座等具体工作后，应及时将课件和现场图片交平安办，平安办要及时将工作团开展工作相关资料及时报送区普法办。
三、工作目标
立足主动保护和源头预防，以思想道德教育、法治教育为基础，以净化青少年成长环境为保障，以教育矫治青少年不良行为和预防青少年违法犯罪为重点，以“青春飞扬·法治护航”为主题，加强系统治理、依法治理、综合治理、源头治理，实现防欺凌、防事故、防毒品、防诈骗、防违法、防侮辱、降发案、创平安校园的“六防一降一创”工作目标，确保预防青少年违法犯罪工作一年见成效、两年上台阶、三年大提升。
四、全面实施四大行动
（一）开展“春风润雨”行动
加强法治宣传教育，努力提高青少年学生的法治观念和自我保护意识。一是加强青少年普法教育。由教育督导责任区编制辖区各学校普法教育计划，平安办、司法所、派出所共同协调联系预防青少年违法犯罪“青春护航”工作团成员参加“关爱明天、普法先行”、“青春飞扬·法治护航”、庭审进学校、莎姐进校园等主题活动，确保“青春护航”工作团成员每月到校指导一次、每季度举行一堂讲座、每学期参加一次学校行政会议、每学年开展一次梳理总结。二是加强青少年维权服务。各学校负责人要大力宣传普及团区委“12355”青少年维权网络服务平台，让广大学生和家长享受线上法律咨询、心理疏导、成长引导等服务，及时宣传平台推送的“青少年维权”经典案例、法律知识文章、微视频等，实现与青少年之间线上链接。三是加强家长法治教育。由教育督导责任区、镇妇联牵头，通过多种形式向未成年人父母或其他监护人提供家庭教育指导、法治宣传教育，帮助监护人正确履行监护职责。四是强化学生法制教育。由各所学校校长牵头，在各年级、班级开展思想道德、法律法规、安全知识等宣传、宣讲教育，每周班主任老师、德育教师要搞好备课、上课，要进行教育内容测试，不断提高广大学生的法制意识、安全意识；各校建立法制教育档案，档案包括召开会议安排落实、老师备课讲课、举办宣传活动、出法制教育专栏、进行工作总结等方面的书面材料和照片、视频音频等佐证资料。
（二）开展“雷霆净化”行动
深入开展校园及周边环境综合整治，创造和谐良好的社会环境。一是加强文化娱乐场所监管。由镇文化服务中心、派出所牵头，对网吧、游戏厅、歌舞厅、旅馆行业加大监管和查处，对接纳、容留未成年人的网吧、游戏厅、歌舞厅等娱乐场所，坚决依法查处。要对含有诱发未成年人违法犯罪以及渲染暴力、色情、赌博、恐怖活动等内容的出版物加大整治和查处，努力营造有利于青少年健康成长的文化环境。二是加强重点人员排查管控。由镇平安办牵头，派出所、司法所、卫健办共同做好校园周边肇事肇祸严重精神障碍患者、有过激言行人员、吸毒人员、涉邪人员、刑满释放人员、社区矫正人员等特殊群体的排查发现和教育、疏导、服务、转化、稳控等工作，重点关注在校园周边形迹可疑、有违法犯罪嫌疑的人员，严格盘查，强化处置，严防发生极端案事件。三是加强社会治安巡逻防控。由派出所牵头，加强校园及周边巡防工作，严格落实“三见三巡”工作要求，维护校园周边治安秩序、道路交通秩序，确保重点地段、重点时段校园治安状况始终处于在控状态。教育督导责任区要加强校园内部的安保巡防工作，强化校园保安同巡防队员在上放学期间的无缝对接。
（三）开展“阳光关爱”行动
加大对特殊青少年群体关爱帮扶力度，切实减少青少年违法犯罪。一是关爱帮扶问题青少年。由派出所牵头，教育督导责任区参与，协同落实区检察院罪错未成年人分级处遇制度，将专业化保护、关爱、干预贯穿始终，形成“训诫+督促监护+帮教”的工作模式。由司法所牵头，建立社区矫正、专门教育以及未成年人管教场所分级矫治机制，加强对社区矫正未成年人对象的思想教育、法治教育、心理教育，帮助他们顺利回归社会。成立联合帮教小组，通过结对帮扶、互动交流等途径，定期开展法治教育、文化教育和矫治帮教工作。二是关爱帮扶闲散青少年。由镇文化服务中心牵头，镇团委配合借助各校、村（社区）青少年之家，开展“一对一” “多对一”等多种形式的学习辅导、就业培训和生活帮扶，减少其走向违法犯罪道路的可能性。由教育督导责任区牵头，做好适龄儿童控辍保学工作，确保适龄儿童接受并完成义务教育。由镇社保所牵头，加强对闲散青少年的职业技能教育、职业介绍、信息咨询等服务，努力解决闲散青少年失业问题。三是关爱帮扶留守儿童。由教育督导责任区牵头，各学校统计留守儿童数量，领导小组成员单位和村、社区组织各种社会力量与留守儿童结对，开展法治、自护、心理健康教育、学业辅导、困难帮扶工作。各学校班主任要加强对留守儿童家长的联系和教育，共同促进留守儿童健康成长。四是关爱帮扶流浪乞讨未成年人。由镇民政办牵头，开展“流浪孩子回校园”行动，通过实施教育转化，做好返校复学工作，让其脱离流浪状态，促使他们顺利回归学校、融入社会、健康成长。五是关爱帮扶服刑人员未成年子女。由司法所牵头，及时掌握服刑人员未成年子女基本情况，为生活困难或有需求的服刑人员未成年子女确定联系人，在保护隐私前提下落实每月电话联系或定期走访资助、慰问、心理辅导咨询等，引导他们走出心理阴影，形成积极健康生活态度。
（四）开展“金盾铸安”行动
深入开展平安细胞创建，全力营造共建共治共享的浓厚氛围。一是开展平安校园示范学校创建。由教育督导责任区牵头，开展平安校园示范学校三年创建行动，建立健全校内安全防范机制，加强学校师生思想品德、法治与安全教育，预防和遏制青少年不良行为及违法犯罪现象的发生。二是开展青少年零犯罪零受害村社区创建。由镇派出所牵头，镇团委配合各村、社区综合运用教育、服务、管理、帮教和优化环境等多种手段，努力实现村、社区未成年人零犯罪零受害目标。派出所要严厉打击教唆、胁迫、引诱未成年人违法犯罪行为，消除未成年人违法犯罪诱因。三是开展平安示范家庭创建。由镇妇联牵头，各村、社区配合实施，以家庭为主体，努力提高家庭成员的法律素质和安全防范意识，倡导家庭成员之间理解信任、关心爱护，邻里之间互帮互助、和睦团结，营造健康、文明、和谐的家庭环境。
五、创新打造四个品牌
（一）打造“春梅妈妈”心灵之家。由司法所牵头，联系区法院“春梅妈妈”工作室，依托区法院“春梅妈妈”心灵之家，对问题青少年及监护人及时开展线上线下疏导关怀、跟踪回访、成长引导等工作，帮助回归社会。
（二）建设“綦色阳光”成长驿站。由镇司法所、教育督导责任区牵头，联系区司法局、团区委共同打造的青少年成长驿站，让广大青少年享受莎姐青少年活动之家、“春梅妈妈”心灵之家、 “幸福密码”家事工作室等“一站式”服务，做好青少年的诉求表达、利益协调、矛盾调处、权益保障等工作。
（三）设立“扬帆观护”专门学校。由教育督导责任区牵头，联系区教委未成年人观护帮教基地，加强对不良行为青少年或有严重不良行为青少年的观护帮教送学，协助做不良行为青少年的好建立定人、建档、管理、退出等闭环机制，确保矫治实效，促其顺利回归社会。
（四）培育“青春护航”志愿组织。由镇民政办牵头，在区民政局社会组织孵化中心等上级相关部门的专业指导下，培育预防青少年违法犯罪的社会组织，开展宣传教育、关爱帮扶、日常观护等志愿服务。
六、建立完善四项机制
（一）建立完善常态排查机制。教育督导责任区、派出所、司法所、民政办每月对不良行为青少年、服刑人员未成年子女、流浪乞讨未成年人、闲散青少年、留守儿童五类重点青少年群体进行拉网式排查摸底，在7月底全面完成并登记造册，实现全覆盖、零遗漏。每月动态排查，动态更新台账。
（二）建立完善信息共享机制。镇教育督导责任区牵头，镇团委为主配合引接区团委建设的重点青少年群体管理信息平台，实现互通互享、底数完备、动态更新的重点青少年群体管理台账，对信息平台一月一更新和定期交换的信息，要时通报成员单位，实现信息共享共通。各领导小组成员单位对公安、教委、司法、民政等部门通报排查出的问题青少年，要按各自职责落实教育管控措施。
（三）建立完善联席联动机制。由镇平安办牵头，建立完善联合帮教、联合帮扶、联合宣传、联合整治、联合维权等工作机制，形成齐抓共管的工作合力。镇平安办牵头，镇团委和教育督导责任区为主配合，结合镇每月矛排会，每季度至少组织召开一次联席会议，交流汇总本季度工作开展情况，安排部署下阶段具体工作。重大事项及时研究，确保各项工作有序高效推进。
（四）建立完善社会协同机制。按照“政府主导推动、共青团积极指导、社区自主运作、社会多方参与”的思路，由镇民政办牵头，探索建立面向社会组织的服务购买和评价体系，规范运作方式，完善考核制度。
七、工作要求
（一）强化组织领导。各领导小组成员单位要充分认识做好预防青少年违法犯罪工作的重要意义，切实加强工作落实，领导小组要定期研究解决工作推进中的重大问题。领导小组办公室加强工作统筹、日常联络和信息报送。
（二）强化责任落实。各村（社区）、企事业单位认真落实属事属地责任，确保各项工作任务落到实处。牵头单位要发挥好牵头作用，积极做好组织协调工作。配合单位要积极主动参与、积极作为，形成工作合力。
（三）强化督导考核。预防青少年违法犯罪工作纳入村（社区）平安建设暨防范化解重大风险考核、督查内容，定期通报，并作为年终考核的重要依据。对工作不重视、推进不力，造成重大影响的，严肃追责问责。
重庆市綦江区安稳镇党政办公室             2020年8月4日印发
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