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重庆市綦江区安稳镇人民政府

关于印发场镇综合管理工作方案的通知

各涉及办、站、所，各涉及村居、相关企事业单位：

    为提高场镇综合管理水平，营造干净、整洁、有序、宜居的场镇环境，改善群众生活质量，特制定《场镇综合管理方案》，现印发你们，请遵照执行。

                      重庆市綦江区安稳镇人民政府

                            2021年3月1日

重庆市綦江区安稳镇人民政府

场镇综合管理工作方案

为建立健全安稳镇场镇综合管理长效机制，不断提高场镇综合管理水平，营造干净、整洁、有序、宜居的生活和工作环境，促使各社区及广大居民主动参与维护市容市貌和管理环境卫生，按照全区城市品质提升工作要求，我镇集中攻坚场镇干道、农贸市场、背街小巷、老旧楼栋等重点区域，通过常态化、精细化巡逻、检查以及劝导，加大执法力度，规范市场经营秩序，强化卫生管理，维护市政设施，营造宣传氛围等工作方式，全面落实安稳镇场镇综合管理工作。结合实际，特制定本工作方案。

一、指导思想

加强场镇综合执法管理和社区属地自治管理，规范居民、商户经营秩序，营造干净、整洁、有序的辖区生活环境，不断完善场镇市政设施，提升场镇市容环境品质，以增强群众幸福感为目标，勠力同心，砥砺前行，全面提升场镇综合管理水平。 

二、目标任务

紧紧围绕实现“交通出行明显畅通、环境卫生明显改观、市容秩序明显改善、基础设施明显完善、园林绿化明显提升”的工作目标，通过交通秩序、市容环境、市场秩序、市政设施、园林绿化、扬尘治理等领域的管理，切实改善人居环境、提升场镇品质、提高居民素养，促进场镇综合管理水平迈向新台阶。

三、整治内容及标准

集中力量，整治场镇乱象，统一标准，规范经营，提升场镇品质。一是规范车辆停放，小车一律停入划定的泊车位内，且车头统一朝外，大货车通过场镇限速40公里/小时且严禁在大道旁停靠。二是规范摆摊设点，所有农户须在规定的区域内售卖农产品，所有商户一律进店，严禁占道经营、骑门店经营。三是规范标识标语，统一在规定的地点按要求悬挂宣传横幅、设置固定标语。严禁横跨横幅，随处张贴广告。同时要求广告公司牵挂横幅、商户设置固定广告等须到建环中心备案，并要求广告公司定期清理废旧横幅、商户拆除破损固定广告、标语。四是严禁乱搭乱建。严禁在场镇道路旁、公共区域、小区楼道、建筑物楼顶等外私自改建，临时搭建；严禁在门店外设置遮阳（雨）棚和伸缩棚。五是严禁任何单位和个私拉乱接（设），要求相关公司按要求铺设管线，禁止横跨街道，同时清理规范居民楼私拉乱接网线现象。

四、管理范围

十八梯社区、黄桷桥社区、渝阳社区、松藻社区、同华社区、安稳村涉及安稳场镇部分、羊角场。其中渝阳社区、松藻社区、同华社区、羊角场以属地监管为主，建环中心综合执法为辅。

五、管理机制

按照“乡镇统筹，属地自治”原则，整合建环中心、综合执法大队（交巡警由执法大队临时对接）、文化中心、市场监管所、派出所、巡防队、文明劝导员、涉及的社区等相关人员组建一支城市综合管理队伍，由镇建环中心带队开展为期一个月的集中整治，整治辖区范围内的交通秩序、经营秩序、市容环境、市政设施等方面工作。日常监管时，由镇建环中心派出1名工作人员，涉及社区派1名定员干部带领场镇巡查督导队（由公益性岗位人员组成）对场镇进行巡查、劝导、执法，同时社区按照各自职能职责对本辖区进行管理。

六、职责分工

（一）镇建环中心（场镇巡查督导队）职责

一是加强宣传，强化意识。以张贴告知书、悬挂宣传横幅，利用赶集日、专题日向居民发放宣传资料，结合“敲门行动”，组织社区专干、文明劝导员入户宣传生活垃圾治理等工作，劝告商户自觉规范经营秩序。二是联合社区专职干部、城市综合管理队伍参与社区的日常巡查检查，建环中心带队分三个组整治辖区场镇管理重难点问题，依法处理机动车乱停乱放、脏车进场、占道经营、露天烧烤、违规搭建等违（规）法行为。三是监督环卫、收运、绿化等公司履约日常工作开展情况。四是及时发现修复损毁的市政设施。同时对故意破坏市政设施、绿化花木、乱扔、乱贴等行为加以规劝和依法处理。五是建立工作考核机制，制定考核细则，定期统一工作考核。六是定期组织社区、公司召开工作会，研判工作中存在的风险隐患，解决工作中出现的问题，总结阶段性工作成果、改进工作方式等。

（二）社区职责

每天派一名专专职干部参加开展辖区范围内的市场经营秩序管理，定期开展卫生、商户经营秩序检查评比。一是结合党日主题活动、志愿者公益行动、环境卫生集中整治等，组织社区干部、党员代表、志愿者、楼栋长等群体开展卫生大扫除、垃圾分类等工作；二是通过座谈会、院坝会、广播、微信等方式宣传场镇综合管理工作，提高居民自觉维护环境卫生意识，提升居住环境质量；三是清理、清漂辖区内（保洁范围外）区域及河流域；四是摸排统计居民楼私搭乱建、破损市政设施情况；五是巡查、劝导、上报机动车辆非法倾倒垃圾和占道停放、商户占道经营、水果摊位乱摆放等违法行为；六是征收辖区居民、商户、摊位的生活垃圾处置费；七是监督垃圾收运公司定时定点清运；八是按原有下发广告管理办法规范管理广告悬挂，督促辖区商户落实“门前五包”规定和规范张贴栏并定期清理。九是及时维修维护辖区公共设施。

　　（三）保洁公司职责
按照合同范围和保洁标准要求，对安稳场镇、渝阳社区、松同片区主次干道、广场、停车场、公厕等公共区域进行清扫、保洁、定期冲洗降尘，同时及时维修维护安稳场镇、渝阳社区、松同社区12座公厕（旱厕2座）确保卫生、整洁，正常使用。保持场镇干净、规范、宜居。

（四）生活垃圾、餐厨垃圾收运公司职责 

按照合同范围及时收运安稳镇辖区生活垃圾、餐厨垃圾，建立健全制度，做到日产日清不漏运，有收运记录，建立完善台帐、资料齐全。

（五）园林绿化公司职责

按照合同约定负责辖区范围内的绿化修剪、除草、施肥，确保常年绿化正常、季节有花。（高速路匝道口羊肉村美食广场、九盘广场、高速路匝道口至张氏垭、安盛路、滨河广场、综合市场两侧现有的花箱及行道树）。

七、整治步骤

场镇综合管理采取宣传动员、集中整治、常态管理的步骤，在全面提升场镇综合治理水平的基础上，充分调动广大社区群众广泛参与，使场镇综合管理取得实效。具体步骤安排如下：

（1） 宣传动员阶段（2021年6月1至6月9日）

开展场镇综合管理整治宣传，通过召开工作部署会、动员会、张贴宣传标语、悬挂横幅等形式，宣传场镇规范经营管理要求，强化商户和广大群众规范经营和服从管理的意识，同时充分调动广大居民主动参与场镇管理整治和监督举报的积极性，形成自我约束，相互监督，遵纪守法的良好氛围。针对市场经营秩序，在开展集中整治前，向商户、摊贩下发通知，要求其规范经营，严禁乱摆摊设点、骑门店经营。

（2） 集中整治阶段（2021年6月10日至6月30日）

按照“任务落实、责任明确、分段负责，整体推进”的原则，重点抓好场镇综合管理整治，全面清理整治存在的问题。通过镇建环中心和涉及村居书记带领城市综合管理队伍，分3个班次（人员和上班时间由建环中心统筹明确）对辖区范围内交通秩序、镇容环境、经营秩序、违规搭建等开展为期一个月集中整治，使场镇综合管理整治取得立竿见影的效果，达到场镇交通出行明显畅通、环境卫生明显改观、市容秩序明显改善、基础设施明显完善、园林绿化明显提升的整治目标。

（3） 日常管理阶段（2021年7月1日至长期）

    对前一阶段的整治成果整治进行巩固提高，总结整治经验，进一步完善场镇综合管理长效机制。按照责任分工，建环中心带领城市综合管理队伍（分两班）规范市场日常经营秩序，检查督促社区、保洁公司、垃圾转运公司园林绿化公司按照各自职责落实运维管护，确保整治效果不反弹，实现场镇综合管理水平全面提升。同时规范场镇管理审批程序，严查严处各类违规审批实施项目，将场镇管理做到心中有数、尽在掌握。

八、组织保障

为确保场镇综合管理取得实效，结合我镇实际，成立以镇分管领导为组长，建环中心、执法大队、市场监管所、派出所、相关村和社区书记为成员的安稳场镇城市综合管理工作领导小组。负责辖区内的占道经营、环境保洁，督促乱搭乱建，夜间露天烧烤整治等工作。领导小组下设办公室在建环中心，由建环中心主任蒋世学任办公室主任，吴显华、陈江为成员，负责带队巡察，日常管理，执法牵头，宣传劝导、资料收集、会议筹备等领导小组日常事务工作。

九、工作要求

（一）强化责任落实

坚持“政府统筹，社区自治”原则，镇建环中心进行统筹监管，各社区书记为辖区内城市综合管理工作的第一责任人。按照明确的职能职责，各尽其责。加强巡察管理、劝导执法，认真贯彻落实区政府决策部署和城市综合管理工作要求，落实城市综合管理责任，切实达到场镇管理规范，人居环境宜居、场镇品质提升。

（2） 狠抓队伍建设

　　强化城市管理相关从业人员教育培训，提升业务技能，整合文明劝导员、巡防队员组建一支素质过硬、结构优化的城市综合管理队伍。以社区为单位，整合现有社区网格员、巡逻员，组建社区巡察劝导队伍。加强人员管理，严格按照法律法规和城市管理相关规定进行日常检查、劝导执法。加强城市综合管理执法辅助人员教育引导，强化担当意识和责任意识。

（三）健全考核机制

为促进责任落实，领导小组组织场镇综合管理队、各社区干部、公司负责人，每周一检查、每月一督察、每季一点评，对发现的问题汇总问题清单，督促整改落实。对社区辖区居民卫生收费达90%以上、门店经营商户卫生收费达98%以上。对居民垃圾分类宣传知晓率低于90%的社区。因反复出现、未落实整改、验收不合格的问题，镇领导小组将对综合管理队、社区或公司进行考核通报，并将考核结果纳入建环中心、社区年度考评，对公司的考核与每月划拨保洁资金挂钩，促进责任落实，全面提升场镇综合管理水平。

附件： 1．场镇综合管理队员劝导执法工作考核细则

　         2．场镇生活垃圾处理费收取管理办法

　         3．场镇集中整治阶段上班人员、时间安排表

           4．场镇路段责任分工明细表

附件1
场镇综合管理队员劝导执法工作考核细则
根据重庆市《市容环境卫生管理条例》和《重庆市綦江区安稳镇人民政府场镇综合管理工作方案》文件，规范管理场镇市场经营秩序、市容环境卫生工作，提升城市品质，引导改变商户和居民的不良生活卫生习惯，让场镇拥有一个干净、整洁、有序的生活环境，按照建环中心统筹、常态检查考核的原则进行管理。
一、考核对象
场镇市场综合管理队队员
二、工作职责
规范经营秩序，要求水果摊点、烧烤摊一律进店经营，商户、摊点经营规范；规范停车秩序，严禁车辆占道停放（车头统一公路方向）。严禁占道经营、骑门店经营、乱扔脏物、乱张贴、乱挂广告牌、乱搭乱建、乱搭棚、伞等劝导及处罚，收取场镇辖区内垃圾处置费，垃圾箱打药除臭、对违规情况上报、处理，对环境卫生检查督促。对脏车进城、乱停放进行查处。
三、工作时间
集中整治时间：早上7－12点、下午2－5点30分、晚上6点－9点。日常:上午7－10点、中午11：30－2点，下午2－3点、晚上5－9点。赶场天统一组织：早上6．30分到12时，晚上5－9点。特殊情况根据实际工作需要安排而定。
四、工作范围
场镇区域（加油站-转盘-张氏垭，转盘-政府门口，十字路口-文羊庄，农贸市场片区）
五、考核办法
实行100分考核扣款制，每分5元，扣款到人，所扣经费由被考核单位管理。其具体考核办法：
1．在检查评比中所管区域受到领导表扬1次奖5分。
2．在非工作时间完成领导安排的其他事项1次奖5分。
3．工作积极，敢于斗硬，月底选出2名优秀各奖5分。
4．在工作中不服从安排，不到岗位1次扣10分。
5．考勤：迟到一次扣5分、早退一次扣5分，旷工一次扣20分。 

6．在工作中在岗不尽责，有问题不及时处理（报告）1次扣5分。 

7．确保通讯畅通，失联1次扣2分。
8．发现公路上（停车位除外）违规停车1次扣2分，脏车1辆1次扣3分。
9．管辖范围内有杂物堆放1处扣2分。
10．人行道内有车辆停放1次扣5分、占道经营1处扣5分。
11．乱摆摊点杂物1处扣5分。
12．骑门经营1处扣2分。
13．管理责任区域内有违规搭建棚、伞1处扣5分。
14．垃圾箱未打药除臭扣5分。
15．所有考核对象分数核算后，考核扣款一次性交建环中心作为次月工作奖励支出，原则上奖励等于扣款。
附件2

场镇垃圾处置费收取及其考核办法
为加强场镇商户、居民户的卫生管理，做好辖区场镇市场秩序规范，环境卫生工作，提升城市品质，提高经营秩序和居民的不良生产生活卫生习惯，让场镇居民拥有一个干净、整洁、有序的生活环境，根据《重庆市城市生活垃圾处置费征收管理办法》、《綦江区发改委关于城市生活垃圾处置费征收标准的通知》（綦发改价〔2012〕11号文件），特制定场镇生活垃圾处置费收取及其考核办法如下：
一、垃圾处置费收取标准
1．建城区城市生活垃圾处置费收费标准城市居民8元/户·月城市居民按城市居民户数计收 。
　　2．暂住人口2元/人·月暂住人口按暂住人口数计收 
　　3．国家机关、事业单位（含学校）和社会团体2元/人·月各机关、事业、团体按上年年末实际在册职工（含临时工、合同工、留聘用人员）人数计收 。
　　4．其他商业门店（网点）营业面积200㎡以下的商业门店（网点）0.55元/平方米·月各经营业主按营业面积向业主计收。不足20㎡的，按20㎡计收。营业面积200㎡至500㎡的商业门店（网点）0.5元/平方米·月按营业面积向业主计收。含营业面积200㎡的商业门店（网点）营业面积500㎡至1000㎡的商业门店（网点）0．45元/平方米·月按营业面积向业主计收。含营业面积500㎡的商业门店（网点）营业面积1000㎡以上的商业门店（网点）0.4元/平方米·月按营业面积向业主计收。含营业面积1000㎡的商业门店（网点）。
二、垃圾处置费收取方式
垃圾处置费每半年收取一次，由村居工作人员及场镇市场管理人员按本办法标准向辖区内居民、商户、企事业单位进行收取并管理。
三、垃圾处置费收取考核方式
场镇垃圾处置费收取以80%为基本任务，对超额完成的收取部分按70%进行奖励。
本办法由安稳镇人民政府负责解释。
重庆市綦江区安稳镇党政办公室            2021年3月1日印发
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