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重庆市綦江区打通镇人民政府
关于成立防蚊灭蚊爱国卫生运动专班的通知

各村（社区），各办、队、中心、站、所，打通卫生院，松煤总院：
为切实做好基孔肯雅热和登革热等蚊媒传染病防控工作，保障人民群众健康安全，根据《重庆市綦江区卫生健康委员会关于防蚊灭蚊爱国卫生运动工作的通知》（綦江卫健〔2025〕156号）文件要求，成立防蚊灭蚊爱国卫生运动专班，落实日常服务管理责任。
一、专班构成
组  长：雷文婧       镇党委副书记、镇长人选
副组长：陈光学       副镇长
陈  兴       镇党委委员、宣传委员、统战委员
            秦茂军       镇党委委员、政法委员、副镇长
成  员：娄小军       民政事务岗
            黄辉东       平安稳定岗
蒋云艳       宣传统战岗
            刘贵林       城市管理岗
            漆  星       财务工作岗
税国强       综合管理岗
            张  果       打通镇卫生院院长
罗  杰       綦江区松煤总院副院长
各村居党总支书记
专班下设办公室在民生服务办，由陈光学同志任办公室主任。办公室牵头辖区内防蚊灭蚊爱国卫生运动工作，各成员单位共同推动，建立完善工作体系。
专班人员变动后，由变动后的人员继续担任原有岗位，并负责相关工作。
二、工作职责
民政事务岗：负责组织和协调防蚊灭蚊爱国卫生运动，确保各项措施得到有效落实，并协助解决工作中遇到的相关问题。同时，负责收集、整理和上报防蚊灭蚊工作的进展情况，以及各村居的反馈意见。
平安稳定岗：负责维护防蚊灭蚊工作期间的社会稳定，处理因防蚊灭蚊工作引发的矛盾纠纷，确保工作顺利进行。同时，协助相关部门对重点区域进行蚊媒监测，及时报告异常情况。
宣传统战岗:负责宣传防蚊灭蚊爱国卫生运动的重要性和相关知识，提高群众对防蚊灭蚊的认识和参与度。通过村村通、微信公众号、发放宣传资料等形式，普及防蚊灭蚊的科学方法和技巧，引导群众养成良好的卫生习惯，共同营造健康的生活环境。
城市管理岗:负责城市环境卫生整治，清理积水、垃圾等蚊媒滋生地，减少蚊虫孳生环境。联系物业公司，加强对公共场所、农贸市场、学校、小区等重点区域的消杀，确保防蚊灭蚊措施落实到位。
财务工作岗:负责防蚊灭蚊爱国卫生运动专班的经费管理，确保资金使用的合理性和有效性。编制经费预算，监督经费执行情况，及时报告经费使用情况。
综合管理岗:收集、整理、分析相关信息，为领导决策提供依据。同时，做好防蚊灭蚊物资的采购、储备和分发工作。
打通镇卫生院和綦江区松煤总院：负责提供专业技术指导和支持，对防蚊灭蚊工作进行医学评估和建议。组织培训，提高群众和工作人员的防蚊灭蚊知识和技能。参与蚊煤监测和报告，及时处置与蚊虫相关的公共卫生事件，确保群众健康安全。
各村居：负责本村居范围内的防蚊灭蚊工作，组织村民开展家庭防蚊灭蚊，清理房前屋后积水、垃圾等蚊媒滋生地。加强宣传教育，提高村民对蚊媒传染病防控的认识和重视程度。每周开展一次大扫除。
3、 相关要求
（一）强化部门联动。各部门强化协作与沟通机制，确保信息渠道畅通无阻，实时共享防蚊灭蚊工作的最新动态。对于工作中遇到的难点与重点问题，及时向上级主管部门汇报，积极争取必要的支持与协助。
（二）落实措施，确保工作见效。各村居要将防蚊灭蚊工作提升至重要议事日程，确保各项措施得以切实执行。构建和完善防蚊灭蚊长效工作机制，明确责任分工，确保工作有序高效推进。加强与相关部门和单位的协作配合，形成联防联控的强大合力，共同推进防蚊灭蚊工作。定期开展工作进展的自查自纠，对发现的问题及时采取整改措施。
（三）加强督导和指导工作。各村居务必精心组织，扎实开展防蚊灭蚊爱国卫生运动。专班将对防蚊灭蚊工作进行督导检查，确保各项措施落到实处。对于督导中发现的问题，要及时督促整改，确保防蚊灭蚊工作取得实效。
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