






扶欢府发〔2021〕22号


重庆市綦江区扶欢镇人民政府
关于印发《扶欢镇实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作方案》的通知

各村（居）、办、所、辖区各单位：
《扶欢镇实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作方案》已经重庆市綦江区扶欢镇党委、政府研究同意，现印发给你们，请遵照执行。

重庆市綦江区扶欢镇人民政府
2021年12月3日
扶欢镇实现巩固拓展脱贫攻坚成果同
乡村振兴有效衔接工作方案

扶欢镇深学笃用习近平新时代中国特色社会主义思想，坚决贯彻落实习近平总书记关于扶贫工作重要论述和视察重庆重要讲话精神，坚决把脱贫攻坚作为重大政治任务，坚持精准方略，尽锐出战，强力攻坚，如期完成脱贫攻坚任务。
脱贫摘帽不是终点，而是新生活、新奋斗的起点。巩固拓展脱贫攻坚成果、实现同乡村振兴有效衔接，是具有里程碑意义的重大转换，是“十四五”时期“三农”工作的首要任务，必须切实抓紧抓好。按照《中共重庆市綦江区委重庆市綦江区人民政府关于实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的实施意见》（綦江委发〔2021〕10号）部署要求，结合我镇实际，特制定本实施方案。
一、总体要求
[bookmark: bookmark0][bookmark: bookmark1]（一）指导思想。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，全面落实习近平总书记对重庆作出的重要指示要求，贯彻落实中央、市、区相关会议精神，坚持以人民为中心的发展思想和共同富裕为方向，坚持党的全面领导，坚持有序调整、平稳过渡，实现群众主体、政府引导、社会市场协同发力，将巩固拓展脱贫攻坚成果放在突出位置，落实农村低收入人口和发展相对薄弱地区帮扶机制，健全乡村振兴领导体制和工作体系，加快推进农村地区乡村全面振兴，为实现第二个百年奋斗目标开好局、起好步奠定坚实基础。
（二）目标任务。脱贫攻坚目标任务完成后，从脱贫之日起设立5年过渡期，与“十四五”规划相衔接，做好领导体制、工作体系、发展规划、政策举措、考核机制等有效衔接，从解决建档立卡贫困人口“两不愁三保障”为重点转向实现乡村产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕，从集中资源支持脱贫攻坚转向巩固拓展脱贫攻坚成果和全面推进乡村振兴。到2025年，落实农村低收入人口和脱贫地区长效帮扶机制，脱贫攻坚成果巩固拓展，不发生规模性返贫致贫，农村地区经济社会发展和农民收入增速高于全镇平均水平，乡村振兴全面推进。到2035年，农村低收入人口生活水平显著提高，农村地区经济实力显著增强，乡村振兴取得重大进展，在促进全镇人民共同富裕上取得更为明显的实质性进展。
二、建立健全巩固拓展脱贫攻坚成果长效机制
[bookmark: bookmark2][bookmark: bookmark3]（三）保持主要帮扶政策总体稳定。过渡期内严格落实“四个不摘”要求。对标对表上级政策举措，由各业务科室牵头，乡村振兴办负责整理汇总，清单式梳理脱贫攻坚期内落实的各项政策措施，分类、有序、逐项提出现有帮扶政策，稳定落实兜底救助类政策、民生保障普惠性政策、产业就业等发展类政策并保持总体稳定。
（四）健全防止返贫动态监测和帮扶机制。对脱贫不稳定户、边缘易致贫户，以及因病因灾因意外事故等刚性支出较大或收入大幅缩减导致基本生活出现严重困难户，开展定期检查、动态管理。落实易致贫人口快速发现和响应机制，分级分层及时纳入帮扶政策范围，实行动态清零。有效运用防止返贫大数据监测平台。
[bookmark: bookmark4]（五）巩固“两不愁三保障”成果。持续开展农村义务教育控辍保学专项行动。落实医疗救助分类资助政策和家庭医生签约服务。落实住房安全动态监测机制，保障农村低收入人口基本住房安全。实施农村饮水安全保障提升工程，持续有序推进城乡供水一体化。
[bookmark: bookmark5]（六）加强扶贫项目资产管理和监督。全面掌握扶贫项目形成的资产底数。落实公益性资产管护主体、责任人和管护责任。明晰经营性资产产权关系，防止资产流失和被侵占，资产收益重点用于项目运行管护、巩固拓展脱贫攻坚成果、村级公益事业等。对确权到农户或其他经营主体的扶贫资产，依法维护其财产权利，由其自主管理和运营。
[bookmark: bookmark7][bookmark: bookmark8]（七）持续激发脱贫群众内生动力。坚持扶志扶智相结合，提升群众自我发展能力。加强教育引导，深化移风易俗“十抵制十提倡”，发挥好村规民约的约束和规范作用。强化职业技能培训和致富带头人带动。
三、聚力做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接重点工作
（八）推动脱贫特色产业提质增效。注重产业后续管护培育，提高产业市场竞争力和抗风险能力。推进本地产业品牌化和规模化为目标，强化引育结合，因地制宜打造产业群，以万梨路为轴线，沿线崇恩、小卷洞、盘石、东升、大石板 5 个村发展大萝卜 5000亩、辣椒 500亩；以文峰为点源辐射周边松山、安育大石板等村发展花生 1000亩；在青岩村发展经果苗圃 500 亩，兼顾发展林下养殖；在插旗村发展狮口馋大米 200 亩、经果 300 亩；投入 1700 万元在小卷洞、岚垭、大石板村建设高标准农田。深入推进农业品种、品质、品牌建设和标准化生产。加快补齐农产品加工、技术、设施、营销短板。大力发展农村电商，完善电商销售平台。推动乡村旅游发展，拓展深化消费帮扶，促进农产品流通企业（电商）、批发市场与镇特色农业产销精准对接。深入推进农村“三变”改革和“三社”融合发展，完善产业与农户利益联结机制。配合上级部门，组织培训一批集体经济组织负责人，增强村级集体经济实力。
（九）促进脱贫人口稳定就业。健全用工信息平台，提高劳务输出组织化程度和就业质量。在农村人居环境、小型水利、乡村道路、农田整治、基础设施等涉农项目建设和管护时用工优先向脱贫户倾斜。全面落实扶贫车间的优惠政策，落实公益性岗位政策，规范管理用好乡村公益性岗位。深入实施农村创新创业带头人培育行动。
（十）持续改善农村地区基础设施条件。谋划建设一批公路、水利、电力、环保等基础设施建设工程。提档升级“四好农村路”建设，开展农村产业路、旅游路建设，有序推进自然村通硬化路。强化农村地区水利工程建设，提升饮水安全保障水平。实施农村电网和电气化巩固提升工程，推动宽带网络向农村延伸覆盖，完善农产品市场流通网络体系，推进“快递进村”，在条件成熟的村（社区）增设快递投放点。
（十一）大力改善农村人居环境。全面实施乡村建设行动，改善农村地区村容村貌。深入开展“五清理一活动”。加快推进农村人居环境整治民心工程项目。分类有序推进农村“厕所革命”。因地制宜建设农村污水处理设施。健全农村生活垃圾收运处置体系。持续推进高滩村美丽宜居乡村建设。
（十二）进一步提升农村地区公共服务水平。配合教委继续改善农村义务教育办学条件，加强乡村寄宿制学校和乡村小规模学校建设。落实家庭经济困难学生资助政策和农村义务教育学生营养改善计划。过渡期内保持现有健康帮扶政策基本稳定。落实大病专项救治政策。加强农村地区村级综合服务设施建设。
[bookmark: bookmark9]四、健全农村低收入人口常态化帮扶机制
（十三）加强农村低收入人口监测。对农村低保对象、农村特困人员、农村易返贫致贫人口，以及因病因灾因意外事故等刚性支出较大或收入大幅缩减导致基本生活出现困难人口等农村低收入人口开展动态监测。落实主动发现机制，加强数据比对，做到早发现、早研判、早预警、早帮扶。落实农村低收入人口定期核查和动态调整机制。
（十四）分层分类实施帮扶救助。对有劳动能力的，坚持开发式帮扶；对丧失劳动能力的，以现有社会保障体系为基础，按困难类型及时纳入专项救助、临时救助等，强化保障性兜底帮扶。落实最低生活保障制度，落实低保标准和动态调整机制，落实农村特困人员救助供养等制度，根据区级统一要求逐步将特困人员供养标准提高到不低于低保标准的1.3倍。
（十五）落实农村医疗保障待遇水平。统筹发挥基本医疗保险、大病保险、医疗救助三重保障制度综合梯次减负功能，按要求合理控制救助对象政策范围内自付费用比例。落实城乡居民基本医疗保险个人缴费资助政策。落实大病保险对低保对象、特困人员和易返贫致贫人口的倾斜政策。按照区级要求落实好医疗救助对象范围及医疗费用救助标准。根据区级统一要求，分阶段、分对象、分类别同步调整脱贫攻坚期间超常规保障措施。
（十六）落实养老保障和儿童关爱服务。按最低缴费档次为参加城乡居民养老保险的低保对象、特困人员、返贫致贫人口、重度残疾人等缴费困难群体代缴部分或全部保费。健全农村留守儿童、留守妇女、留守老人和残疾人关爱服务体系。强化养老机构对失能、部分失能特困老年人口的兜底保障。落实残疾儿童康复救助制度。
[bookmark: bookmark10]五、着力提升农村地区整体发展水平
（十七）落实乡村振兴重点帮扶机制。确定青岩村为乡村振兴示范村，大力培育经果产业160亩，红叶石楠观赏林250亩，打造产业观光园，实现巩固拓展脱贫攻坚成果和全面推进乡村振兴共同发展。
（十八）落实社会力量参与帮扶机制。发挥市场作用，引导民营企业和各类社会组织参与帮扶。持续落实开展“万企帮万村”行动。积极对接民营企业通过发展产业，吸纳就业、消费帮扶、智力帮扶、爱心捐赠等方式开展结对帮扶。
六、加强脱贫攻坚与乡村振兴政策有效衔接
（十九）做好财政投入政策衔接。积极争取财政专项扶贫资金，聚焦用于巩固拓展脱贫攻坚成果和推进乡村振兴。
（二十）做好金融服务政策衔接。继续落实再贷款政策，落实好过渡期内的小额信贷政策。严格执行上级农产品保险政策。进一步推进乡村振兴信用贷款，积极支持一般农户生产发展。
（二十一）做好土地支持政策衔接。积极争取乡村一二三产业融合发展新增建设用地计划指标，保障乡村重点产业和项目用地。按照“计划跟着项目走”的原则，对巩固拓展脱贫攻坚成果、乡村振兴用地应保尽保。稳妥推进农村闲置宅基地和闲置农房盘活利用。
（二十二）做好人才智力支持政策衔接。持续落实脱贫攻坚期间各项人才智力支持政策，注重培育高素质农民，回引农民工返乡创业就业。
七、切实加强组织领导
[bookmark: _GoBack]（二十三）做好领导体制衔接。健全镇负总责、村（社区）抓落实、业务科室主管的工作机制，落实“五级书记”一起抓工作机制，镇党委书记为巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作一线总指挥，村（社区）书记要严格落实所在村乡村振兴工作统筹。充分发挥党委和乡村振兴工作领导小组作用，建立统一高效的实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的议事决策协调工作机制。做好办公室职能调整优化工作，配齐配强乡村振兴办公室干部队伍。
（二十四）做好工作体系衔接。持续加强脱贫村党组织建设。对巩固脱贫攻坚成果和乡村振兴任务重的村，继续稳定选派驻村工作组。
（二十五）做好规划实施和项目建设衔接。建立巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接项目库，按照区级“十四五”时期巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接规划有序推动乡村振兴工作。
（二十六）做好考核机制衔接。完善镇干部和村（社区）推进乡村振兴战略实绩考核办法，开展乡村振兴考核时要把巩固拓展脱贫攻坚成果作为重点。强化考核结果运用，将考核结果作为干部选拔任用、评先评优、问责追责的重要参考。














重庆市綦江区扶欢镇党政办公室          2021年12月3日印发
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