
郭扶府发〔2024〕65号
重庆市綦江区郭扶镇人民政府

关于印发2024年郭扶镇严重精神障碍患者

排查评估专项行动实施方案的通知
各村（社区）及有关单位：

为切实加强易肇事肇祸等严重精神障碍患者管理服务，按照《关于加强重点人群服务管理实施意见及有关服务管理办法的通知》（綦重点人群组〔2022〕2号）要求，结合郭扶镇实际情况，制定了《2024年郭扶镇严重精神障碍患者排查评估专项行动实施方案》，现印发给你们，请认真组织实施。

                   重庆市綦江区郭扶镇人民政府
                          2024年9月26日        
2024年郭扶镇严重精神障碍患者

排查评估专项行动实施方案
为深入贯彻习近平总书记关于平安建设的系列重要指示精神，全面落实中央、市委、区委关于平安建设暨防范化解重大风险的工作部署和有关要求，根据《关于加强重点人群管理实施意见及有关服务管理办法的通知》（綦重点人群组〔2022〕2号）、《重庆市綦江区肇事肇祸等严重精神障碍患者管理办公室关于印发开展2024年严重精神障碍患者排查评估专项行动实施方案的通知》（綦精管理办〔2024〕17号）要求，结合郭扶镇实际情况，特制定本方案。
一、重点排查对象及工作目标

（一）重点排查对象。

一是公安库、卫生库严重精神障碍患者信息管理系统在库患者；

二是服药率低、监护能力弱、有肇事肇祸苗头和倾向患者；

三是各街镇在日常工作中掌握的未经鉴定的疑似人员；

四是校园及养老院纳入专项排查评估范围。

（二）工作目标。

三类重点排查对象见面率达100%；病情评估率达100%；录入公安库、卫生库信息质量合格率达100%。
二、排查时间

第二次排查时间：10月30日、31日开展

三、排查方式及工作步骤

（一）排查方式。

镇民生服务办公室、平安法治办公室督促村居开展专项评估前摸排，根据摸排人数、村居分布及患者居住地的实际情况设立一个或多个排查点。负责组织辖区民警一名（着便装，佩戴必要防护警具）、巡防队员两名到现场维持秩序。如果患者不方便等原因未到现场排查的，排查组人员须上门排查，确保三类重点排查对象见面评估率达100%。

（二）工作步骤。

1．准备阶段

（1）工作启动前我镇相关办、站、所召开动员会，压实责任。

（2）由镇民生服务办公室负责，分别对卫生库和公安库的严重精神障碍患者进行全面梳理，剔除死亡患者，更正错误信息；对行为异常人员进行筛查，全面摸清本辖区严重精神障碍患者和行为异常人员的基本情况。

（3）在9月26日—10月8日内请各村（社区）认真开展自排，并于10月9日15:00前将《2024年郭扶镇严重精神障碍患者初步摸底排查统计表》电子档报民生服务办公室李闰处。
集中排查评估阶段。区联合排查小组由区委政法委、区公安局、区司法局、区卫生健康委、区精神卫生中心相关人员组成，排查评估专家组由区精神卫生中心统筹安排。

第二次排查阶段：区联合排查小组汇同郭扶镇民生服务办公室、平安法治办公室、派出所和卫生院设置4个排查点：10月30日上午9：00在高庙村办公室；10月30日下午13:30在双山村办公室；10月31日上午9:00在人和村办公室；10月31日下午13:30在骑龙村办公室。

按照就近原则，通知患者到相应的排查点，请各村（社区）通知时，尽量通知监护人把患者本人带到现场。如有确实不能到现场的患者，且患者本人在郭扶的，请各村（社区）提前拟好名单，到时排查评估小组安排上门诊断评估。因时间有限尽量把人通知到排查点来，减少上门诊断评估的人数。对于不在郭扶且在库人员，村综治专干要联系好家属，做好视频评估准备。
    特别提醒：1.排查时综治专干、计生专干必须到场，一是帮助维持秩序；二是各自清理本村（社区）患者到场情况；三是为上门诊断评估的专家组带路；2.民警、巡访必须到场，维持秩序，保证安全；3.家属必须到场，如实在不能到场的，村干部要组织好村委指定监护人，配合日常管控，避免出现意外情况发生；4.对现场发病人员或发病迹象人员，派出所组织人员协助送医；5.工作留痕，对排查情况都要拍照留底以备查；6.卫生院可以准备药品发放家属，确保服药率；7.对于家属不配合，精神患者不愿前来且不在辖区患者，登记家庭常住地，由镇发函当地协助排查。
按照时间安排各村（社区）通知患者及监护人排查时佩戴好口罩，做好疫情防控；带上身份证和日常服用的药品，以便更加准确全面评估病情。

3．甄别复查阶段。集中排查结束后各排查组对排查期间的排查、录入、诊断、评估等情况进行梳理，查漏补缺，完善相关档案及资料备查，及时将排查情况统计整理后报区卫生健康委。

排查评估专项行动结束后，镇派出所、镇民生服务办公室要根据每次排查评估情况上报区公安局、区卫生健康委，按照规定程序及时办理完善进出库手续。要按照《关于加强重点人群服务管理实施意见及有关服务管理办法的通知》（綦重点人群组〔2022〕2号），落实各项服务管理工作措施，确保不发生严重精神障碍患者肇事肇祸案（事）件。

四、工作要求

（一）高度重视，迅速启动工作。各办、站、所、相关部门务必高度重视，增强工作责任感和紧迫感，按照各自职能职责细化工作措施，落实专人负责，确保摸排工作顺利实施。

（二）讲究方式，严格保密措施。各办、站、所、相关部门要扎实细致地开展专项行动，不公开宣传报道，必须严格保密，严格查询程序，防止发生信息泄露。

（三）强化督查，严格责任追究。排查组将镇组织排查情况作为本次专项行动重点督查内容，督查结果纳入社会治安综合治理年度考核。对因工作不重视、组织不到位，排查不彻底、责任不落实导致发生严重精神障碍患者肇事肇祸案事件的街镇，区肇事肇祸等严重精神障碍患者服务管理办公室将进行约谈，并按照有关要求，严肃追究相关负责人及其单位的责任。
    （此件公开发布）


