重庆市綦江区古南街道办事处
关于印发《古南街道第七次全国人口普查宣传工作方案》的通知

各村（社区），各办（站、所、大队、中心）：
为切实做好第七次全国人口普查的宣传动员工作，使广大普查对象积极配合人口普查，如实申报普查资料，为普查工作顺利实施创造良好舆论环境。街道制定了《古南街道第七次全国人口普查宣传工作方案》。现印发你们，请认真贯彻执行。
 
           重庆市綦江区人民政府古南街道办事处
           2020年8月17日
（此件公开发布）

古南街道第七次全国人口普查宣传工作方案
 
为了引导广大人民群众了解、配合并支持人口普查工作，推动人口普查工作顺利开展，根据《重庆市人民政府关于做好第七次全国人口普查的通知》（渝府发〔2019〕37号）、《重庆市第七次全国人口普查宣传工作方案》（渝人普办字〔2020〕14号）和《綦江区第七次全国人口普查宣传工作方案》（綦人普办〔2020〕5号）精神，结合街道实际情况，制定本方案。
一、指导思想
开展街道第七次人口普查宣传工作，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神，认真落实党中央、国务院关于统计改革发展的决策部署。按照市、区第七次人口普查领导小组的统一部署，紧密围绕人口普查的中心工作，突出各阶段宣传重点，充分发挥好报刊、广播、电视、互联网等媒体的作用，灵活运用好户外广告牌、宣传画、宣传栏、手机短信、社交软件、视频平台等多种手段，积极开展各种群众喜闻乐见的人口普查宣传活动，为第七次人口普查顺利进行营造良好的舆论环境，充分发挥宣传动员作用。
通过在街道范围内广泛深入开展人口普查宣传活动，使广大普查对象了解普查的目的、意义以及普查登记的时点，提高普查对象支持配合普查、依法提供普查数据的自觉性，消除顾虑，如实申报普查项目，为普查工作的顺利开展营造良好的社会氛围与和谐环境，确保高质量完成街道第七次人口普查任务。
二、各阶段宣传工作安排
（一）普查准备阶段（2020年6月-2020年10月31日）
本阶段以宣传《统计法》、《全国人口普查条例》和《第七次全国人口普查方案》为主要内容，以“依法普查”为重点，集中宣传开展人口普查的目的意义、主要内容及实施方式；宣传各级普查机构在普查中的作用、普查人员在普查工作中的责任，普查对象应履行的义务；宣传自主填报新方式；宣传普查资料的保密规定，对违法行为的处理规定等。
1. 8月1日-31日，街道人普办结合区人普办宣传工作安排，制定符合本街道实际的切实可行的《古南街道第七次全国人口普查宣传工作方案》。并报区人普办备案。
2. 9月1日-30日，配合区统计局在城区开展第七次全国人口普查为主题的“统计开放日”活动。在主次干道、农贸市场、车站、小区出入口等人流大的地区，张贴第七次人口普查宣传海报、标语，铺设宣传展板等形式落地宣传。
3. 10月1日-30日，开展“第七次全国人口普查宣传月”活动。
（1）积极转发区人普办在新闻媒体上发布“人口普查宣传月启动仪式”的宣传报道，掀起宣传高潮。
（2）配合全区组织中小学生开展“人口普查一堂课”宣传活动，带动家庭主动参与人口普查工作。
（3）在道路、车站、公共场所、小区、电梯间、流动宣传车以及各类电子显示屏等场所，开展人口普查宣传。做到人口普查海报、公益广告全覆盖，每个普查小区至少张贴一张人口普查宣传海报、一张人口普查公告，向每户发放《给普查对象的一封信》。有电子显示屏普查小区，应播放人口普查公益视频广告。
（二）普查登记复查阶段（2020年11月-12月）
在宣传普查人员和普查对象应依法履行的普查责任和义务的同时，有针对性地结合登记过程中出现的新情况、新问题，做好普查对象依法配合普查、依法申报普查数据和自主申报数据的宣传解释工作。及时转发区人普办利用新闻媒体实时报道开展人口普查登记活动的情况。在广场、农贸市场、小区和道路等有LED屏的场所，持续播放人口普查宣传视频。及时报道普查工作中涌现出的先进人物和先进事迹。同时，要通报曝光此次普查中查处的典型违法违纪案件情况，充分发挥教育警示作用。
（三）数据汇总和发布阶段宣传（2020年12月-2022年12月）
及时转发区人普办在新闻媒体上发布的第七次人口普查主要数据公报。积极撰写人口普查资料开发工作，让各方更好地应用普查工作。积极转发各个媒体微信公众号上发布的生动活泼、易于理解的普查情况介绍及数据解读。
三、组织领导和工作要求
街道人口普查宣传工作由街道人口普查领导小组统一领导，人口普查领导小组办公室具体负责组织实施。实行街道统一领导、科室分工协作、各方共同参与的组织形式。由街道人口普查领导小组统一领导和协调相关工作，由后勤宣传组具体负责街道人口普查宣传的组织与协调工作。
街道人普办根据全区统一安排和要求，高度重视普查的宣传，根据不同阶段的普查工作重点策划宣传活动，并主动向区人普办和新闻单位提供信息，切实把宣传工作落实到人口普查过程的每一个环节。
各村（社区）要多层面、多视角宣传人口普查相关内容，采取张贴宣传画和宣传标语、设立宣传橱窗和墙报、悬挂横幅、张贴公告、小喇叭、大喇叭、宣传车、便民服务中心LED等多种形式的宣传活动，同时要利用好微信、抖音等新媒体平台，努力营造一个领导重视、群众参与、社会关心的良好氛围。
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1. 摸清国家人口，惠及万家生活。
2. 国之情，民之意，查人口，定大计。
3. 人口普查，惠及万家。
4. 大国点名，没你不行。
5. 人口普查家家参与，美好未来人人共享。
6. 普查今天人口，谋划明天发展。
7. 人人都是国的宝，普查一个不能少。
8. 人口普查十年一度，如实填报摸清底数！
9. 人口普查大点名，你我携手阔步行。
10. 十年变化有多大，人口普查来说话。
11. 把脉人口新情况，问诊经济高质量。
12. 人口普查有你有我有他，准确登记利国利民利家。
13. 家有多大，人普说话。
14. 勠力同心七人普，全民共享中国福。
15. 普查依靠人民，普查惠及人民。
16. 米袋子，菜篮子，关键摸清几口子！
17. 做好人口普查，助力国家发展。
18. 中国的户口本上不能没有你！
19. 十年人口有变化，定期普查意义大。
20. @所有人，人口普查需要您来打卡。
21. 第七次人口普查@你：每一个你都很重要！
22. 国家点名，你喊“到”！
23. 七人普，普齐人！
24. 知根知底，国之大计！
25. 普查人口现况，创造美好明天！
26. 参与七人普，惠及你我他。
27. 泱泱大国事无巨细，人口普查细数家底。
28. 人口普查邀你参与第七次全国居民大合影！
29. 老龄化、性别比、人口普查摸家底。
30. 人口普查开始啦，欢迎普查员来我家！
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