重庆市綦江区石壕镇人民政府

关于切实抓好2022年晚秋生产及农业生产

灾后补救工作的通知

各村（居）委会、镇级有关单位:
晚秋工作是全年农业生产的最后一道防线，是弥补夏收作物和大春作物损失的重要途径，对促进我镇今年粮食扩面增产、农民增收的目标任务全面完成至关重要。今年我镇连续遭遇强降雨和持续干旱，给农业生产造成较大影响，农作物病虫害有加重发生态势，增加了粮食增产和农民增收的不确定因素。各村（居）、相关单位要把握关键时期，在抓好防汛抗灾，灾后农业生产恢复、大春作物田间管理的同时，要及早谋划、因地制宜抓好晚秋生产。为此，现就抓好晚秋及农业生产灾后补救工作有关事项通知如下：
一、明确思路，落实目标任务。

牢固树立“大春损失晚秋补”的思想，按照“扩面、提质、增效”的总体思路，采取相对集中规模连片，优化晚秋作物种植布局，坚决做到“应种尽种”主抓秋洋芋、突出多种秋冬蔬菜，切实弥补灾害损失。全镇计划发展晚秋作物2500亩（秋洋芋1500亩，秋冬蔬菜1000亩）。
二、强化激励保障范围

撂荒地整治范围和耕地保护恢复图斑内的种植秋洋芋和秋冬蔬菜均给予补助，耕保恢复任务、撂荒地整治以及连片种植秋洋芋、秋冬蔬菜50亩以上的农户或家庭农场给予在补贴标准基础上提高20%，同时对连片种植100亩以上大户或家庭农场在补贴标准基础上提高30%。发展一个50亩以上秋洋芋示范片，给予140元/亩进行补助。实施抗旱救灾“一喷多促”技术，对集中连片200亩进行无人机喷洒，按30元/亩标准进行补助合计6000元。以上项目补助完后，结余资金在核算补助标准，给于耕保恢复任务、撂荒地整治以及连片种植秋洋芋、秋冬蔬菜的农户或家庭农场进行补助。

三、因地制宜，突出生产重点。

各村（居）要因地制宜，合理布局，结合防汛抗旱减灾工作，把握晚秋生产季节，把晚秋作物种植任务落实到村、组、农户，落实到田块，对因灾绝收的田块，要因时因情及时补种或改种，确保晚秋生产扩面提质。

（一）主抓秋洋芋。秋洋芋是粮菜兼用作物，其生产时间短、商品率高、经济效益好。因此，要把突出抓好秋洋芋生产作为晚秋生产的重要方向，选择排水良好的沙壤土、春玉米收获后旱地空行大量种植秋洋芋。大力推广垄作栽培技术，推行高垄、深沟种植，重点抓好稻草（秸秆）覆盖免耕栽培，通过增种、套种扩大秋洋芋种植面积。

（二）扩大秋冬蔬菜。根据区域特点和市场需求，坚持品种对路、区域发展的原则，引导种植大户、家庭农场等农业经营主体扩大秋冬蔬菜种植面积。场镇近郊的重点发展速生叶菜类，远离场镇的重点发展方便储运的根茎菜类，鼓励开展“上门营销”模式，提前对接超市、商贩等，拓展销售市场。

四、落实措施，强化工作推动。

（一）加强组织保障，科学规划布局。各村（居）要将晚秋生产作为当前一项重要工作、是实现全年粮食生产目标任务的最后机会抓紧抓好，严格落实粮食安全党政同责，切实加强领导、组建专班、明确专人、落实专责，大力推进晚秋生产工作。全镇万隆片区适合大面积种植高山蔬菜，其他村大力发展秋洋芋种植，全镇流转土地的农业种养殖经营主体等，要及早谋划、精心组织、迅速落实晚秋粮经生产。

（二）落实关键技术，抓好指导服务。农业服务中心要按照包村安排，深入田间地头开展农业技术培训、指导。重点抓好秋洋芋脱毒早熟良种，深沟高埂，催芽下种，增施有机肥；秋冬菜深沟高厢，重施底肥，合理追肥，及时中耕除草，防止土壤板结；同时要搞好晚秋作物病虫害的综合防治工作。按照年度目标考核细则，各村（居）要建立50亩以上的秋洋芋和秋菜示范点，辐射带动大面积生产，确保圆满完成全年粮食生产目标。

（三）抢抓时间节点。申报该项目在2022年9月29前把附件1上报给农服中心孔令平，对秋洋芋和秋冬蔬菜在2022年11月30日前各村对申报的面积由驻村工作队和村上验收附件2上报农服中心孔令平处。验收需提供种植过程中各环节照片和验收照片及身份证、银行卡、大户需要提供土地流转合同等。
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