
各村（居）民委员会、各办公室（站、所、队、中心），有关单位：
  《2022年綦江区通惠街道双拥工作要点》已经街道办事处同意，现印发给你们，请结合实际认真贯彻执行。
重庆市綦江区人民政府通惠街道办事处

                      2022年6月28日

（此件公开发布）

2022年綦江区通惠街道双拥工作要点

为了认真贯彻落实党中央、国务院、中央军委关于做好新时期双拥工作，进一步加强军政军民团结指示精神。2022年通惠街道双拥工作在区委、区政府以及区双拥工作领导小组办公室的指导下，坚持弘扬双拥光荣传统，增强军政爱民团结的思路，认真做好双拥工作各项法规政策的落实，积极开展军民共建活动，促进、继续、巩固和发展双拥成果，为本辖区经济的快速、持续、稳定的发展和社会各项事业的进步作出应有的贡献。
一、指导思想

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，按照党中央、国务院、中央军委关于做好新时期双拥工作的要求，认真贯彻区委、区政府以及区双拥工作领导小组办公室文件精进双拥工作高质量发展，不断巩固和加强军政军民团结。深入开展新时代军民共建社会主义精神文明活动，大力弘扬革命文化和社会主义先进文化，弘扬社会文明新风。

二、主要工作任务

（一）加强宣传、提高认识。双拥工作是我们党在长期的革命斗争和建设实施中形成的特有的政治优势和优良传统，是党和国家治国安邦的一项重要战略方针。大力学习宣传习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平强军思想，运用微信等新兴媒体、阅报栏、宣传橱窗、电子显示屏等宣传平台，广泛深入地法律、法规，利用国防教育基地、红色资源等深化拓展群众性双拥文化活动。大力弘扬伟大建党精神，巩固拓展党史学习教育成果，深入学习我党、我军“军民团结如一人，试看天下谁能敌”的光辉历史和丰功伟绩。继续开展全民国防教育日，推动国防教育深入普及。
（二）进一步优化双拥工作机制。建立健全组织机构，不断完善工作制度，形成上下贯通的双拥工作机制，组织机构的建立，工作制度的制定，是保障双拥工作广泛开展的重要保证。严格落实军地相互支持、互办实事“双清单”制度，明确重点任务责任分工和时限要求，实行对账销号，提升双拥工作服务军地建设改革的质量效益。
（三）积极开展军民共建活动。深入开展新时代军民共建社会主义精神文明活动，大力弘扬革命文化和社会主义先进文化，弘扬社会文明新风。按照《重庆市綦江区双拥办关于认真开展军地共驻共建工作的通知》（綦拥办〔2019〕6号）文件精神，结成共建对子，丰富拓展共建内容，常态开展共建活动，推动军民共建不断增添新内容，拓展新领域，开辟新途径，取得新成效。
（四）大力弘扬先进双拥文化。利用红色资源，积极开展缅怀革命先烈、瞻仰革命遗址等活动。培养挖掘“双拥模范”、“最美退役军人”、“最美拥军人物”、“最美军嫂”、“最美兵妈妈”等双拥先进典型人物，厚植双拥文化底蕴，强化双拥典型示范，让广大军民在耳濡目染中受到教育和启迪。
（五）持之以恒做好军人“三后”工作。要持续加大力度，推动解决官兵“三后”问题，解除官兵后顾之忧。要妥善安置好退役军人，积极为退役军人提供精准及时的就业创业服务。组织开展随军随调家属定向招聘活动，拓宽随军随调家属就业安置渠道。落实军人子女教育优待政策，不断增强军人军属的荣誉感、获得感。

（六）突出重点，广泛开展活动。认真组织开展拥军慰问活动，领导干部要带头看望慰问“三属”、在乡老复员军人，帮助解决部队实际问题。要常态开展拥军优属活动，利用“八一”、春节等节日精心组织走访慰问活动，深入开展“情系边海防官兵”拥军优属活动和“关爱功臣”活动，多措并举帮助解决其生产生活、医疗、住房等实际困难。
（七）扎实推进社会化拥军工作。广泛发动志愿服务组织参与拥军工作，深入开展行业拥军、社区拥军、“双拥在基层”等活动，推动社会化拥军工作蓬勃开展。

（八）落实优抚政策，维护社会稳定。抓好优抚安置落实，保障优抚对象的基本生活，维护优抚对象的合法权利，认真落实优抚对象抚恤定补标准，保证优抚政策落实不走样，确保优抚对象在整个社会保障中的特殊地位和特殊待遇，在生活、工作上切实关心优抚对象，为他们办实事，做好事，使他们能体会到党和政府的温暖。

三、工作要求

（一）加强组织领导。2022年双拥工作已纳入街道党工委、办事处的重要议事日程，进一步健全和完善双拥工作领导机构，成立双拥工作领导小组。做到工作有计划、有目标、有措施、有汇报、有检查；纪工委对双拥工作推进不力的追究相关人员的责任。
（二）完善运行机制。全面摸排本辖区退役军人和其他优抚对象的实际情况。要建好联系工作台账，落实动态管理，列清联系对象基本信息和联系情况、困难问题化解情况、意见建议等，切实做到工作制度化、规范化、经常化。
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