重庆市綦江区人民政府新盛街道办事处

关于印发《新盛街道2023年外流贩毒治理

工作方案》的通知
各村（居）、各有关单位：

经街道办事处研究决定，现将《新盛街道2023 年外流贩毒治理工作方案》印发你们，请认真贯彻执行。

重庆市綦江区人民政府新盛街道办事处

                                2023年9月27日
新盛街道2023年外流贩毒治理工作方案

    为认真贯彻重庆市綦江区禁毒委员会《关于綦江区2023年外流贩毒治理工作方案的通知》（綦禁毒委〔2023〕11号）文件精神。为有效治理我街道外流贩毒现状，過制毒品兒罪活动蔓延发展趋势。按照国家、市禁毒委外流贩毒治理工作要求，结合我街道实际，特制定本方案。
一、指导思想
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实习近平总书记对禁毒工作的重要指示提示精神，按照中共中央、国务院《关于加强禁毒工作的意见》，市委、市政府《关于加强禁毒工作的实施意见》，区禁毒委员会《关于綦江区2023年外流贩毒治理工作方案的通知》（綦禁毒委〔2023〕11号）要求，严厉打击沙毒犯罪活动，過制外流贩毒蔓延势头。在党工委、办事处的领导下，坚持打击毒品犯罪与减少吸毒危害相结合、解决当前紧迫问题与实现长远目标相结合的工作思路，充分运用政治、经济、法律、行政、宣传、教育等手段，多管齐下、咨切合作、综合治理，严打和惩成教育并举，坚决通制我街道外流贩毒的势头。
    二、目标任务
    通过开展外流贩毒治理工作。进一步加强全民禁毒意识，减缓新滋生吸毒人员增长势头，提高吸毒人员戒断巩固率，使禁吸
戒毒工作取得新进展，戒治管控措施全面落实。力争实现到2023年底，我街道外流贩毒人员继续保持为零。
    三、组织领导
    成立新盛街道外流贩毒治理工作领导小组，由街道办事处主任梅秀豪任组长，党工委副书记向菊任副组长，街道副主任、政法委员张集文、派出所所长魏振、司法所所长赵明强、各村（居）负责人为成员。下设办公室在街道平安法治综合管理办公室，牵头推进治理工作。
    四、治理时间
    即日起至2023年12月31日
    五、治理措施
    （一）加强领导，落实责任制，建立和完善外流贩毒治理工作机制。一是加强领导，建立责任制。各村（居）要把外流贩毒治理工作列入重要议事日程，成立外流贩毒治理工作小组，将治理工作纳入“平安综治考核”。街道平安法治综合管理办公室立即和各村（居）签订目标责任书。二是加强治理工作督导。街道平安法治综合管理办公室加强对各村（居）外流贩毒治理工作的督导，对工作不扎实，措施不到位，效果不明显，出现外流贩毒情况的村（居），追究相关负责人及具体责任人的责任。三是各村（居）要认真分析本地涉毒人员重点流入地和外出务工人员重点流入地，配合街道平安法治综合管理办公室与区禁毒办协作机制，共同打击涉毒违法犯罪行为。

（二）加强排查，精细研判，努力从源头遏制外流贩毒问题发展蔓延。一是各村（居）要加强外出务工人员的管理。要组织专门力量深入村社，逐社逐户逐人进行排查摸底，坚决实行“三个一律”（即外出务工人员一律登记造册，凡有违法犯罪嫌疑和前科的一律将其流向和收入等情况纳入重点监控，凡无正当工作但经济反常的一律报派出所开展调查）。从中发现重点贩毒嫌疑对象（高危人员）并及时报告街道平安法治综合管理办公室，按期报送“四本台账”。二是派出所要以信息化为支撑提高发现能力，开展分析研判，并建立研判结果共享互通、落地核查、通报反馈的工作机制。

（三）加强宣传，群防群治，努力从根本上解决毒品问题。一是各村（居）要加强禁毒宣传。各村（居）要采取多种形式向每名外出务工者及家庭成员进行禁毒宣传，如向辖区外出务工人员发放禁毒宣传资料、给外出吸毒人员去一个电话或发一条短信等等，用法律来规功、用亲情来感化、用涉毒毁家的事例来教育他们，进一步增强外出务工人员的拒毒、防毒意识。二是禁毒成员单位要各司其取，主动作为。成员单位要加强队伍管理，严防职工（含临聘人员）涉毒违法犯罪、履职尽责，主动作为，充分发行业优势，要切实做好吸毒人员“平安关爱”，加强禁毒宣传教育，提升干部职工遵纪守法意识。三是加强重点关注。即日起至治理工作结束，各村（居）对辖区内涉毒人员家庭及涉毒人员亲友要定期走访，准确掌握家庭人员情况和本人动态，对生活一时有困难、求职无路的涉毒人群，及时给予关注、帮助和就业指导，防止再次走上贩毒道路。四是发动群众共治。建立奖励举报制度，调动广大群众参与检举揭发的积极性，对举报有功人员重奖。组织禁毒志愿者、禁毒社工、网格员等社会力量，群防群治，全面摸排发现涉毒线索，共同做好外流贩毒治理工作。
    六、工作要求
    （一）提高认识，加强领导。各村（居）、各禁毒成员单位要切实提高对外流贩毒治理工作的认识，进一步统一思想，在区禁毒办领导下，结合本村（居）实际，成立领导小组，抓好工作措施的细化落实，确保抓出实效。

（二）认真履责，加强配合。各村（居）要按照方案要求，制定措施，狠抓落实，树立禁毒一盘棋思想，加强协作配合，提高整体效能。
    （三）落实责任，加强考核。街道平安法治综合管理办公室要定期对各村（居）进行每月“平安综治考核”考核。对工作积极主动、推动有力、成绩突出的村（居）和个人、破案有功人员要给予表扬和重奖。对有外流贩毒数据的村（居）进行考核扣分，并纳入年底测评。
    （四）加强信息整理报送。各村（居）在开展外流贩毒治理工作中，收集整理宣传教育、调查摸底、治理实施、治理成效等工作情况报送到街道平安法治综合管理办公室。



