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綦文旅函〔2022〕124号

重庆市綦江区文化和旅游发展委员会

关于区政协三届一次会议第209号提案的

复 函

民进界别组：

您提出的《关于打造康养示范基地助力建设多彩綦江·创新之城的建议》（第209号）收悉。经与区发展改革委、区卫生健康委、区农业农村委、区人力社保局、区财政局、区大数据发展局、区教委、区民政局、区经济信息委、区规划自然资源局、旅游度假区管委会、区国资委、区住房城乡建委、区交通局等协办单位共同研究办理，现答复如下：

一、关于突出顶层设计做好规划的建议
为贯彻落实《重庆市文化和旅游发展“十四五”规划》和《重庆市綦江区国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》，结合綦江实际，由我委牵头组织编制了《重庆市綦江区文化和旅游发展“十四五”规划（2021—2025）》（送审稿）已经区政府常务会审议通过，《规划》第三篇为“加快知名康养休闲目的地建设”，在“拓展全域旅游产品”专章中第一节“做强康养度假旅游”对康养旅游作出明确的规划：发挥綦江主城都市区支点城市地位优势和邻近主城区位优势，面向重庆主城“千万级”客源市场，利用气候、文化和温泉资源，创新发展社区康养、禅艺康养、研学康养、田园康养和温泉康养五大主题业态，打造“三山一坝一温泉”五大引擎项目，引领綦江康养度假旅游服务水平全面提升、打造西南康养旅游标杆、建成知名康养度假旅游目的地。

旅游度假区管委会成立以来，先后编制完成了古剑山、花坝、横山、高庙坝等旅游度假区总体规划，但由于受自然保护地、生态保护红线等因素影响，需要适时对专项规划进行修编。

二、关于聚焦细分市场精准转型的建议

按照资源禀赋和市场需求，差异化发展康养旅游产品，不断提升产品竞争力。

（一）发展横山度假康养。利用横山邻近主城区位和山地气候资源优势，发展医学康复、食膳疗养、体育健身等业态，构建健康社区、原乡社区和生态社区等多元化康养度假产品，打造全国社区康养度假旅游标杆、创建横山国家级旅游度假区。建设横山原乡农旅项目，以“原乡社区+康养”为发展理念，围绕“田园、乐园、庄园”打造儿童研学、亲子游乐、家庭栖居、智能康养、社群友邻、生态养生等功能于一体的横山原乡康养综合体。

（二）发展古剑山禅艺康养。依托古剑山历史人文底蕴和森林生态环境优势，推动古剑山从单一观光旅游向多元化休闲度假旅游转型，构建“生态人文观光+禅艺康养度假”旅游产品体系，以古剑山为龙头的，串联中峰老街、盘龙水库风景区、灵应岩石栀子图腾，构建綦江北部旅游环线。

（三）发展老瀛山研学康养。依托丹霞地貌奇观资源优势，提升“恐龙足迹化石+丹霞地貌奇观”地质研学产品品质，打造重庆第一地质研学品牌，利用地质研学吸引力推动发展休闲度假、运动康养产品。利用老瀛山莲花保寨恐龙足迹群、丹霞地貌和历史遗迹资源，升级采用3D影院、互动多媒体和地质博物馆等设施设备，丰富地质研学体验，完善旅游基础设施，打造西南地区最大的沉浸式、交互式木化石地质科普教育基地，打造西南地区最具影响力和知名度的地质研学品牌。

（四）提档高庙坝田园康养。依托高庙坝海拔适宜、生态优良等资源优势，发展田园避暑康养产品，创建高庙坝市级旅游度假区，带动周边打造綦南田园生活度假带。以创意“新田园生活”为核心，挖掘高庙特色文化资源，以亲子游乐、亲近自然和田园回归为主题升级旅游景区，建设度假酒店、老年大学、康疗医院和版画艺术街，打造渝南黔北田园康养旅游示范品牌。

（五）发展永城温泉康养。把握“綦万三化”发展机遇，利用永城地热温泉资源，开发温泉康疗康复系列产品，推动永城中新·豪立国际温泉康疗小镇项目落地，打造永城温泉康疗产业集群，助推永桐新城建设。力争2025年建成以“温泉康养”为特色，集会议休闲、高端度假、医疗康复于一体的旅游度假区，引领綦万建成1个温泉项目、2-4个田园原乡和多个休闲农园。

三、关于强化宣传营销塑造品牌的建议

依托红色文化、农民版画和僚人文化等文旅品牌，着眼区域开放合作提高綦江文化外向吸引力，推动更多文旅品牌入驻国家级、市级平台和出境展示交流，擦亮綦江对外交流文旅名片，联动区域内外提升綦江文旅品牌影响。

（一）构建康养度假游线。以横山、永城温泉项目为核心，串联东溪古镇、郭扶和丁山等康养避暑项目，推动不同需求客群参与多元化康养度假体验。

（二）加强活动赛事营销。按“一地一品牌、一季一赛事、一月一活动”总体思路，整合文化、旅游、体育等节赛资源，建立三大品牌活动、四季体验节会、五大体育赛事的“345”文旅营销活动体系；构建多层次、多渠道、多方式、多角度的全方位立体营销矩阵，推动“多彩綦江·创新之城”声名远播。

（三）建立营销矩阵。加强自媒体运营力度，建立自主营销体系，创新营销模式。一是积极拍摄景区各类宣传片，并将成片投放在江北机场T3航站楼吸引游客；二是在重庆卫视播出綦江宣传片；三是与千里传媒合作设立记者站，加大宣传营销力度；四是安排参加了论坛、节会、展会、推介会及其他宣传推广活动；五是根据各景区项目打造情况，做好古剑山禅意文化节，品味历史古韵东溪文艺展演，“重走长征路”，探秘“老瀛如来”等节会活动，借活动推广綦江旅游度假区。
四、关于持续改革创新保障要素的建议

（一）完善旅游交通配套设施。重点规划了渝贵高铁、市域铁路C5线（城轨快线）、安习高速、渝黔高速原路加宽、江綦万桐高速、中心城区至綦万非收费物流通道等一系列对外大交通网络。同时，还专项围绕旅游发展，以构建东北部老瀛山旅游环线公路、东北部长田自然保护区环线、南部国家红色旅游景区公路网为目标，规划了S534白云观至石角、S307篆塘至高庙、古剑至骑龙至高青高庙、G210东溪场镇改线、安稳-石壕、石壕-大罗-梨园坝等一批国省干线公路工程。

（二）完善医养融合配套设施。

一是区卫生健康委在郭扶高庙、横山等地，大力推行“医养游”融合，不断健全居家社区机构相协调、医养康养相结合的养老服务体系，紧贴在綦江长期旅居的外来老人，在传统的生活护理服务、精神心理服务、老年文化服务的基础上，建立集医疗、护理、康复、养生、保健和旅游度假等多种功能于一体的新型养老度假护理模式。通过膳食和运动指导有效预防慢性病、突发病，设置医养旅游区、健康休闲旅游区，让老年人在如诗如画的美丽綦江打太极拳、练老年瑜伽、有氧运动健身，进行养生保健；以“医旅”融合为契机，在横山等地建成地域特色明显的中医养生馆，开发中医旅游特色项目，引入中医疗法，体会中医药文化的内涵和魅力。在横山康养服务中心设置中医心神康养工作室，聘请全国名中医王辉武坐诊，开展中医养生体验。中医养生馆充分利用夏季气温高，机体阳气充沛，通过中药”三伏贴”敷贴穴位 “冬病夏治”， “治未病”、少生病。依托夏季避暑旺季进行中医药产品展示、名医义诊，推广中医养生保健等。
二是依托重庆市医科学校开设的临床医学、康复技术、护理等专业培养康养服务人才，加大医科学校与医院和相关机构的产教融合深度，促进现有康养产学研生态建设。待重庆健康工程职业学院等高职院校落地后，引导其开设健康管理、医学护理、康复治疗技术、食品营养与检测、老年服务与管理等健康类专业，加大产教融合力度，积极构建我区康养产学研生态。

（三）发挥专项资金引导作用。充分发挥财政旅游产业发展专项资金的引导作用，整合中央专项资金、争取市区两级财政资金，以政策资金吸引民间投资，以招商引资促进康养项目的开发建设，做好招商项目的落地运营与招商企业的长期配套服务。

此复函已经胡梅主任审签。对以上答复你们有什么意见，请及时填写在政协云平台提案系统回执上，以便我们进一步改进工作。

重庆市綦江区文化和旅游发展委员会

                            2022年6 月15日

（联 系 人：蔡华，联系电话：48651752）
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