

綦文旅函〔2022〕113号

重庆市綦江区文化和旅游发展委员会

关于区政协三届一次会议第204号提案的

复 函

文联森委员：

您提出的《关于整合綦江红色教育资源，深化红色文旅研学实践基地建设的建议》（第204号）收悉。非常感谢您对綦江文化旅游发展的关心，经与旅游度假区管委会、区教委共同研究办理，现答复如下：

习近平总书记多次强调，要把红色资源利用好、把红色传统发扬好、把红色基因传承好。綦江，一个富有光荣革命传统和斗争精神的地方，是川渝黔边红色的摇篮，是革命启蒙老师邹进贤、王良军长的故乡，也是中央主力红军长征在重庆的唯一过境地，境内现有革命文物26处，主要分布在石壕镇和安稳镇，涵盖建筑物、烈士墓及纪念设施、交通设施、战斗遗址等，市级文物保护单位3处、区级文物保护单位17处、一般不可移动文物6处，馆藏文物和藏品31件，其中珍贵文物14件，革命遗址遗迹162处，其中39处已收录于《重庆市革命遗址通览》。

立足当下，保护利用红色资源

2017年以来，按照区委、区政府的安排，綦江启动了红色资源保护工作，先后修缮了王良故居、中共綦江支部旧址、石壕红军烈士墓及纪念碑、红一军团司令部旧址、红军桥等项目。2020年5月，市委全面深化改革委员会第十次会议审议通过了《长征国家文化公园（重庆段）建设实施方案》，綦江被确定为主体建设区之一，有25处遗址遗迹纳入《长征国家文化公园重庆段建设规划》。近年来，我区依托石壕镇、安稳镇等地的长征文化资源，着力构建长征国家文化公园重庆段的文旅融合核心示范区，形成“一核一带三点”总体空间布局。2021年建党百年之际，我区建成了集培训、住宿、会议、餐饮为一体的综合性红色培训基地——石壕培训基地，可同时接纳110余人开展红色研学；王良同志纪念馆于2021年6月29日正式对外开放，二期培训学校设施正在建设。
加强研讨，丰富研学理论成果

近年来，我区从“中央红军长征到綦江为我们留下最为宝贵的资源是什么”“中央红军长征到綦江的重大历史意义是什么”“哪些中央领导长征到过綦江”等问题着手，充分利用纪念红军长征胜利80周年座谈会、渝黔合作背景下的红色文化传承协作暨中央红军过綦江史实研讨会及一年一度的渝南黔北文化历史研讨会等，与贵州省、遵义市、桐梓县、习水县、赤水市等地党史部门和文史文博机构，搭建渝黔党史研究合作平台，形成研究成果交流共享机制，通过走出去广泛征集史料、请进来交流研究成果的方式，形成了《中央红军长征过綦江的群众路线》《遵义会议的重要屏障和前哨，四渡赤水的战略节点和序曲—中央红军长征过綦江》等系列论文。撰写了《綦江区打造红色旅游精品线路初步方案》《打造红色綦江升级版的再思考》《利用红色资源，传承红色基因》《红军长征在重庆史实（綦江）》《重庆长征纪念馆王良同志纪念馆綦江革命历史陈列馆展陈工作方案建议》等多篇资政文章，为市、区长征文化资源保护利用工作提供决策参考。綦江博物馆具体实施的市社科规划“两基”课题《綦江区长征国家文化公园线性文化遗产保护利用》成果将为我区长征国家文化公园建设提供理论基础和技术支撑。我委将结合红色研学路线，将以上研究成果运用到研学实践中，让红色基因、革命薪火代代相传。

深入实践，研学活动走出课堂

近年来，我区积极探索“红色文化+”模式，启动“红色文化+旅游”“红色文化+文创”“红色文化+教育”，塑造红色旅游品牌，开展多种研学活动，加强红色旅游线路宣传推介，王良故居、石壕红军烈士墓入选2021年市文旅委推出的15个红色旅游景区，“重走长征路，品味千年古镇”红色文化之旅入选全市20条精品红色旅游线路并独立成线，王良同志纪念馆等红色景区接受革命教育游客络绎不绝，还推出“冲锋娃”等30余款红色文创产品，着力打造“綦迹1935”文创IP。

我区高度重视红色文旅研学实践基地建设工作，先后印发《重庆市綦江区教育委员会关于深入推进中小学社会实践教育的意见》《綦江区中小学社会实践教育课程评估方案》《重庆市綦江区教育委员会关于全区中小学生参加社会实践教育的实施方案》《重庆市綦江区教育委员会关于切实加强中小学社会实践教育管理工作的通知》等文件。为加大促进我区研学旅行基地建设，已建立区级基地的准入标准、退出机制、评价体系以及课程的评估体系，并适时开展对基地建设评比的前期准备工作和课程建设及基地导师队伍的业务能力的指导，引导中小学生在研学实践中实现文化认同、文化理解和文化践行。组织做深“红色文化+教育”模式，通过行走式教学、沉浸式教学、体验式教学、情景式教学等丰富灵活的学习方式，面向中小学生开展多种研学活动，区内4所学校成功挂牌成为“红军学校”，整合石壕红军烈士墓、红一军团司令部旧址、王良同志纪念馆、邹进贤故居等现有红色院馆设施，联合打造建设渝南黔北研、学、游互动基地。

下一步，我区将紧扣“把红色资源利用好、把红色传统发扬好、把红色基因传承好”重要指示要求，围绕重庆重要红色文化高地定位，紧盯“红色强引领、绿色促转型”目标，紧抓“綦江是中央红军长征在重庆的唯一过境地”资源优势，依托中央主力红军过綦江的遗址遗迹、中共綦江支部旧址、王良故居等红色资源，以“保卫遵义会议，长征转战綦江”为主题传承和弘扬长征精神，以游客需求为导向，大力实施“红綦+”系列行动，推进文旅深度融合。持续以红色研学活动赋能乡村振兴，塑造特色活动品牌，加快建设重庆重要红色文化高地，研学同行，共同建设“如来•如愿”的“多彩綦江•创新之城”。

此复函已经胡梅主任审签。对以上答复您有什么意见，请及时填写在政协云平台提案系统回执上，以便我们进一步改进工作。

                   重庆市綦江区文化和旅游发展委员会

                            2022年6月10日

（联 系 人：霍禹，联系电话：48651752）
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