

綦文旅函〔2022〕114号

重庆市綦江区文化和旅游发展委员会

关于区政协三届一次会议第197号提案的

复 函

胡荣裕委员：

您提出的《关于“联动+特色”打造綦江红色旅游的建议》（第197号）收悉。非常感谢您对綦江文化旅游发展提出的宝贵建议，经研究办理，现答复如下：

近年来，我区全面承接长征国家文化公园（重庆段綦江主体建设区）建设任务，依托中央主力红军过綦江的遗址遗迹、中共綦江支部旧址（邹进贤故居）、王良故居等“3+3+X”红色资源，高规格规划建设重庆红军长征纪念馆，以“保卫遵义会议，长征转战綦江”为主题传承和弘扬长征精神，争创国家级红色文化传承弘扬示范区，加快重庆重要红色文化高地建设。

一、挖掘特色，弘扬红色文化

作为中央主力红军长征在重庆的唯一过境地，綦江是中央红军完成伟大历史转折的重要保障和支撑。中央主力红军辗转綦江，为綦江人民乃至重庆人民留下了非常丰富的长征遗址、遗迹和弥足珍贵的精神财富。自2020年3月起，我委联合区党史地方志研究室深入调查，挖掘长征遗存文史资源。到石壕、安稳等地开展系列调研工作30余次，针对性开展中央红军长征史研究，中央红军长征过綦江遗址调查和红军长征在綦江的口述史及故事等资料的收集，充分了解中央红军长征过綦江遗址及相关文物的保存状况等，全面准确摸清资源状况，为高质量建设“长征国家文化公园重庆綦江段”提供重要基础依据。据统计，我区现有革命文物26处，主要分布在石壕镇和安稳镇，涵盖建筑物、烈士墓及纪念设施、交通设施、战斗遗址等，市级文物保护单位3处、区级文物保护单位17处、一般不可移动文物6处，馆藏文物和藏品31件，其中珍贵文物14件，革命遗址遗迹162处，其中39处已收录于《重庆市革命遗址通览》。

二、擦亮底色，修缮红色本体

2019年7月，中央全面深化改革委员会会议审议通过了《长城、大运河、长征国家文化公园建设方案》。2020年5月，市委全面深化改革委员会第十次会议审议通过了《长征国家文化公园（重庆段）建设实施方案》，綦江被确定为主体建设区之一，有25处遗址遗迹纳入《长征国家文化公园重庆段建设规划》。

我区高度重视、加大投入，整合财政、社会、专项债等资金3.95亿元，主动作为，不等不靠，举全区之力推进长征国家文化公园（重庆段）綦江主体建设区前期规划和项目建设，深度挖掘当地红色文化资源，全力打造保卫遵义会议和转战綦江两个市级展示园和王良故居一个特色展示点。其中，“保卫遵义会议”展示园实施的“1935—枫香树下红军街”项目、长征主题研学培训中心已建成开放；“转战綦江”展示园实施12个项目，石壕红军烈士墓及纪念碑改造、红一军团司令部旧址修缮、红军桥修缮及周边配套设施、石壕小学改建培训中心、石壕红军街立面改造、红二团指挥部旧址修缮等8个项目已完成并正式对外开放；“特色展示点”的王良同志纪念馆于2021年6月29日正式对外开放，在央视《新闻联播》中报道；并完成长征国家文化公园（重庆段）标志性项目—重庆红军长征纪念馆建筑设计和陈列大纲文本编写等工作。目前，正在有序推进重庆红军长征纪念馆、石壕小学和幼儿园、石壕游客服务设施等项目建设；红二团（红一军团一师二团）指挥部旧址保护展示项目将于2022年6月底前完成布展正式开放。

三、彰显本色，唱响红色品牌

为提升綦江红色文化的知名度、辨识度和美誉度，我区依托区内外媒体，加大宣传力度，扩大对外影响。2019年7月，由中宣部组织的“壮丽70年·奋斗新时代——记者再走长征路”主题采访活动走进綦江。中央、市级媒体以及新浪、网易等商业网站发布或转发稿件1000余条，全网阅读量过亿，取得了良好的宣传效果。人民日报、新华社、中央电视台等18家中央、市级媒体140余名记者重走长征路，到石壕红军烈士墓、永城王良故居进行采访报道。中央、市级媒体以及新浪、网易等商业网站发布或转发稿件1000余条，全网阅读量过亿，特别是央视《朝闻天下》《新闻直播间》栏目给予近10分钟的深度报道，取得了前所未有的宣传效果。区属媒体推出“寻访红色印记”专题，逐个详细介绍区内革命遗址。2021年10月，央视《新闻联播》以《展映党史题材影片 点亮信仰之光》为题，对重庆市庆祝建党100周年优秀影片展映电影《王良军长》掀起观影热潮进行了报道，盛赞“广大党员干部群众在观影魅力中，感悟党的光辉历程，坚定理想信念，汲取前行力量”。2022年5月，新华社老区行重庆唯一专场直播《老区新貌｜走进綦江看变化：红色热土的文旅融合路扩大》，中国旅游报专版报道《打“红色”牌 助推长征公园建设》。

同时，以红军长征转战綦江为背景的本土革命题材电影《东溪突击》在央视电影频道播出，精心打造的电影《王良军长》全国公映，获得社会各界广泛好评。陆续编撰完成《图说綦江党史》《王良史料选编》《綦江红色故事》等党史资料书籍，推出民间吹打《血战黄洋界》、歌曲《忘不了你》、舞蹈《寻》、音乐情景剧《王良军长》、情景音诗画《红色綦江》、诗集《军功传千古》等文艺作品，红色綦江的品牌形象不断提升。

四、秉持主色，发展红色旅游

近年来，我区积极探索“红色文化+”模式，启动“红色文化+旅游”“红色文化+文创”“红色文化+教育”，开展多种研学活动，加强红色旅游线路宣传推介，还推出“冲锋娃”等30余款红色文创产品，着力打造“綦迹1935”文创IP，塑造红色旅游品牌，着力打造綦江全域旅游升级版。

一是加强与遵义合作联动，以红色文旅为连接点，实现“遵綦”文化旅游协作共建模式。完善中央红军长征时在綦江活动的史实考证研究，将綦江纳入以遵义会议会址为中心的红色旅游视野，打造遵义—綦江—赤水的“红三角”旅游带，突出綦江红色文化的重要性、唯一性和独特性。二是綦江作为长征国家文化公园重庆段主体建设区，打通“红三角”与重庆红岩联线的联系，共同打造无障碍旅游区。推出集红色文化研、学、游于一体的红色旅游精品路线，促进区域红色旅游基地打造，让红色文化在旅游产业中全面延展，努力把綦江培育成为“重庆重要的红色旅游目的地”“重庆长征体验目的地”。

随着綦江红色品牌的打响，安稳、石壕镇群众主动参与到红色、乡村两类旅游开发中来，打造特色美食、民宿一条街，推出安稳羊肉、崇河辣子鸡等本地特色餐饮品牌，形成了走“红军路”、吃“红军饭”的成套旅游产业。通过融合长征文化和本土资源，切实打好“红色牌”，初步形成石壕长征线路、安稳羊角红军线路、永城红色线路等红色文旅路线，以红色旅游为乡村振兴赋能，推动当地村民增收致富。仅安稳镇崇河村就落地各类乡村业态20余家，村集体经济实现年收入20余万元，当地村民销售农产品收入100余万元。

下一步，我区将紧扣“把红色资源利用好、把红色传统发扬好、把红色基因传承好”重要指示要求，围绕重庆重要红色文化高地定位，紧盯“红色强引领、绿色促转型”目标，紧抓“綦江是中央红军长征在重庆的唯一过境地”资源优势，依托中央主力红军过綦江的遗址遗迹、中共綦江支部旧址、王良故居等红色资源，以“保卫遵义会议，长征转战綦江”为主题传承和弘扬长征精神，以游客需求为导向，大力实施“红綦+”系列行动，推进文旅深度融合。持续以红色旅游赋能乡村振兴，塑造特色文旅品牌，策划推出涵盖旅游六要素、贯穿旅游全过程、极具核心吸引力的系列文旅产品，形成完整的红色文化旅游产业链条，包括“乘红綦专列、宿红綦驿站、游红綦线路、观红綦村落、品红綦美食、购红綦文创”等，加快建设重庆重要红色文化高地，争创国家级红色文化传承弘扬示范区，努力建设“如来•如愿”的“多彩綦江•创新之城”。
此复函已经胡梅主任审签。对以上答复您有什么意见，请及时填写在政协云平台提案系统回执上，以便我们进一步改进工作。

                   重庆市綦江区文化和旅游发展委员会

                            2022年6月10日

（联 系 人：霍禹，联系电话：48651752）
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