
綦发改函〔2022〕140号
重庆市綦江区发展和改革委员会
关于区政协三届一次会议第024号提案的
复  函
包安洪委员：

您提出的《关于深化綦江区绿色发展的一些建议》（第024号）收悉。经与区生态环境局、区机关事务管理中心、区财政局、区住房城乡建委、区国资委、区交通局、区经济信息委、区科技局等协办单位共同研究办理，现答复如下：

    一、及时组织学习绿色发展相关知识
通过碳达峰碳中和领导小组会议，组织相关成员单位学习习近平总书记关于碳达峰碳中和的重要讲话重要指示。綦江区碳达峰碳中和工作领导小组第一次全体会会议学习了：要坚持不懈推动绿色低碳发展，建立健全绿色低碳循环发展经济体系，促进经济社会发展全面绿色转型；要把实现减污降碳协同增效作为促进经济社会发展全面绿色转型的总抓手，加快推动产业结构、能源结构、交通运输结构、用地结构调整；要抓住产业结构调整这个关键，推动能源清洁低碳安全高效利用，持续降低碳排放强度；要支持绿色低碳技术创新成果转化，支持绿色技术创新等相关内

容。綦江区碳达峰碳中和工作领导小组第二次全体会会议学习了《关于2021年国民经济和社会发展计划执行情况与2022年国民经济和社会发展计划草案的报告》中关于绿色发展的相关内容。 

二、强化规划引领，促进我区绿色发展

一是《重庆市綦江区国民经济和社会发展第十四个五年规划和二○三五年远景目标纲要》第十三章推动生态优先绿色发展中明确提出：构建绿色低碳产业体系。全面推行“生态+”发展模式，推动传统产业绿色转型升级，构建以生态产业化和产业生态化为主体的生态经济体系。严控高耗能、高排放项目新增产能规模，发展壮大节能环保、清洁生产、清洁能源产业。开展工业园区清洁生产试点，建设绿色工厂、绿色园区，构建绿色制造体系。推动商贸物流、交通运输、餐饮等服务业绿色转型。因地制宜发展气候经济、山上经济、水中经济、林下经济等。倡导绿色生活方式。加强绿色文化宣传，发挥公共机构对全社会绿色低碳发展的示范带动作用。全面实施“绿色行动”战略，倡导绿色生活、绿色出行、绿色消费等行为，增强全民节能意识，推广应用节能技术和节能产品。全面开展生活垃圾分类，建设生活垃圾焚烧处理设施，倡导简约适度、绿色低碳生活方式。深入推进“光盘行动”，培育绿色消费文化。同时将海绵城市改造工程、智慧交通等纳入城市建设重点项目专栏。

二是将绿色发展理念贯彻《重庆市生态环境保护“十四五”规划（2021-2025年）》，明确了我区未来五年的绿色发展方向，提出了“十四五”期间节能降碳的目标指标，明确了应大力发展的绿色产业项目和重点发展的项目，并谋划了一批污染防治、绿色低碳工程。

三、扎实开展绿色城市建设

一是污染防治攻坚得到有力推进。突出精准、科学、依法治污，坚持节约优先、保护优先、自然恢复为主方针，深入打好污染防治攻坚战。依托綦河流域水环境综合治理（PPP）项目，推进城区雨污分流改造，2—8月水环境质量“连续七月变好”，綦河、蒲河 2 个国控考核断面年平均水质稳定保持Ⅱ类。推进集中式饮用水水源地规范化建设，集中式饮用水水源地规范化率达到 85%、水质达标率达到100%。抓实企业废气治理，督促重庆旗能电铝有限公司完成自备电厂燃煤发电机组超低排放改造，鼓励 2 家企业开展挥发性有机物深度治理、13 家企业开展锅炉低氮燃烧改造；深化交通扬尘整治，淘汰老旧柴油车 1297 辆，新增 28 辆新能源公交车、新能源公交占比达到 57.34%；严控生活扬尘，深化餐饮业油烟整治，严管秸秆焚烧行为、规范烟熏腊肉场所。严格管控建筑工地夜间施工扰民，会同区城管局、区公安局以及相关街道开展“坝坝舞”噪声扰民专项整治，开展春季高考及夏季高中考期间绿色护考工作。

二是推动绿色交通发展。大力发展公共交通，推动开行重庆铁路东南环线（江津-綦江-万盛-南川-涪陵）公交化列车。优化城区公交线网，确保公交线网全覆盖。增加公交车运力投放，强化綦江高铁站等枢纽站有效衔接。推广纯电动客车、纯电动货车在交通运输装备中的应用，启动綦江区充电桩发展规划编制，力争公交车辆充电桩“车桩比”达到2:1。持续推进货运车辆“黄标车”淘汰工作，及时对处于“营运”状态的柴油车进行清理、注销。

三是持续推进绿色建筑发展。按照市住建委文件（渝建绿建〔2022〕3号）要求，自2022年4月1日起，我区新建、改建、扩建项目全面执行《绿色建筑设计标准》、《建筑节能与可再生能源利用通用规范》和《建筑环境通用规范》。在建设项目设计审批、施工监管和竣工验收阶段落实绿色建筑相关规定，对建筑采光通风、噪声控制、环境绿化、装配式建造方式、绿色建材应用、充电桩设置以及海绵城市等技术规定均严格把关，保障“绿色设计”落到实处。

四是推动工业绿色发展。积极指导企业创建绿色工厂，2021年已培育29家企业进入市级绿色工厂培育库，今年再引导4家进入培育库，2021年泰山石膏成功创建市级绿色工厂，实现綦江工业绿色制造体系零的突破；今年将积极指导高新区申报创建市级绿色园区。同时，组织我区企业积极参加市级清洁化生产诊断，已实施3批次，共17家企业参加。组织区内企业开展节水型企业创建，已完成旗能电铝、重庆有研等7家企业区级节水型企业创建工作，其中3家成功创建市级节水型企业。推动、鼓励企业开展节能、减排、资源综合利用改造，现共有29家企业实施了47个技改项目，投入资金98.61亿元。
积极发挥财政、税收、金融等支撑作用

一是积极争取中央预算内投资支持我区绿色发展。指导重庆旗能电铝有限公司煤电节能减排升级改造项目争取污染治理和节能减碳专项（节能减碳方向）资金800万元，带动我区节能技改项目建设。

二是协调人民银行重庆营管部在綦联合成立“央地金融协作綦江工作站”，实现金融专业优势与地方资源优势的同频共振。截至2021年底，我区成功助推在綦企业申报发行绿色债券20亿元，推动金融机构发放绿色贷款余额56.10亿元，增幅12.41％，有力促进金融政策在重点领域的落地落实。

三是指导重庆旗电新型建材有限公司、泰山石膏重庆綦江有限公司、重庆钰居环保科技有限公司、重庆森翔新型建材有限公司完善资源综合利用税收减免前期手续、享受即征即退等优惠政策。

大力推行绿色办公，践行绿色生活方式

一是编制《綦江区公共机构节约能源资源“十四五”规划》，同时将建绿色机关建设纳入区政府考核。持续推动公共机构带头践行绿色办公和绿色生活方式。
二是加大绿色采购力度，采购节能、节水、环保、再生、资源综合利用等绿色产品。2021年全区机关事业单位已配置新能源车辆20辆。

三是开展绿色出行行动，规范公务用车使用管理，实行单车油耗核算。

六、下一步工作计划

一是进一步加大绿色发展宣传学习。通过多种渠道和方式，大力宣传推广绿色发展理念，积极宣传先进典型，适时曝光破坏生态、污染环境、严重浪费资源和违规盲目发展高耗能、高排放项目等方面的负面典型，凝聚社会共识，营造良好氛围。

二是进一步强化科研项目支撑。强化对绿色、环保、节能减排、可再生能源等重大项目、“揭榜挂帅”项目以及“卡脖子”等关键技术方面的研究和应用，优化科技奖励项目，争取一定的科研资金支持项目发展。面向全区征集“产学研”合作项目。

三是加速推行使用办公自动化系统，推行纸张双面打印、无纸化办公。广泛开展反食品浪费活动，常态化开展“光盘行动”，进一步加强公务接待、会议培训等公务活动用餐管理，加强食品在采购、储存、加工等环节减损管理，完善餐饮浪费监管机制，定期检查，实施公共机构反食品浪费工作成效评估和通报制度。 

此复函已经李炜主任审签。对以上答复您（你们）有什么意见，请及时填写在政协云平台提案系统回执上，以便我们进一步改进工作。
                          重庆市綦江区发展和改革委员会
                        2022年6月27日
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