
綦城管函〔2022〕151号

重庆市綦江区城市管理局

关于区政协三届一次会议第131号提案的

复 函

杨东委员：

您提出的《关于切实推进生活垃圾分类处理的建议》（第131号）收悉。经与区机关事务管理中心、区住房城乡建委、区卫生健康委、区委宣传部协办单位共同研究办理，现答复如下：

一、关于您提出加强生活垃圾分类宣传教育的建议
我局认为此建议可行。区委宣传部、区城市管理局、区住房城乡建委、区机关事务中心等区级职能部门及各街镇高度重视生活垃圾分类工作，我区开展全国文明城区创建工作以来，区创建全国文明城区指挥部将生活垃圾分类作为我区创建全国文明城区重点工作，主要从以下三方面广泛宣传发动引导：

一是深化文明培育。深化文明风尚行动，将“出门随手提，垃圾分类放”纳入《文明綦江20条》，开展“文明生活进乡村”“文明风尚进农家”“文明礼仪大讲堂”文明实践活动，将垃圾分类作为城市品质提升行动的重要抓手,不断提高市民文明素养。

二是营造浓厚氛围。各街镇、各机关、各行业、学校、医院通过理论宣讲的形式，全方位介绍垃圾分类的方式方法，同时利用广播、张贴分类标语、电子显示屏滚动播放垃圾分类视频等形式积极营造浓厚的宣传氛围，发放垃圾分类宣传资料100000余份。加强户外广告宣传，在主次干道、公园、广场等开展垃圾分类“讲文明树新风”公益广告宣传，通过南州广场、河东市场、立交桥等3块户外LED大屏，25个小区门口LED屏，54个智能公交站台，6辆公交车车载视频广告滚动播出公益广告。通过区属媒体播放易于传播、通俗易懂、形式新颖的垃圾分类音视频，在公众号新媒体上进行推送垃圾分类相关报道300余条次。

三是组织志愿服务。组建垃圾分类志愿服务队伍，各单位通过垃圾分类知识竞赛、主题党日活动、全民清洁日等，开展垃圾分类培训500余场，提升垃圾分类精细化管理水平，提高志愿者分类能力；开展进社区垃圾分类志愿服务活动，面向社区居民开展趣味性宣传活动，强化市民生活垃圾分类意识入脑入心，引导养成日常生活垃圾正确分类投放习惯。

下一步区委宣传部、区城市管理局等区级职能部门及各街镇将继续发挥垃圾分类志愿服务队作用，持续开展“山水之城 美丽之地”主题志愿服务活动。进一步壮大专业志愿服务队伍，定期进党政机关、进学校、进医院开展垃圾分类宣讲，抓好源头垃圾分类，提高全社会参与垃圾分类的积极性和主动性，营造垃圾分类人人有责、人人参与的社会氛围。

二、关于您提出增加生活垃圾分类投放指南的建议

我局认为此建议可行。我区自2019年全面推行生活垃圾分类制度以来，区城市管理局、区住房城乡建委、区商务委、区卫生健康委、区机关事务管理中心等职能部门及各街镇认真履职、积极作为，指导公共区域、居民小区、学校医院、商场超市等场所管理责任单位设置了生活垃圾分类投放设施，在醒目位置制作了分类投放指引；发放《重庆市生活垃圾分类收运设施设置指南》、《四分类四折页卡片》、《綦江区生活垃圾分类宣传指导手册》、《生活垃圾分类宣传单》等宣传资料400000余份，均包含生活垃圾四分类标志和日常生活垃圾分类图例，引导居民弄清楚日常生活垃圾正确分类投放，促进分类投放生活垃圾习惯养成。

另外，我区要求各居民小区、村（居）委会、人群聚居点必须按市垃圾分类要求安装四分类垃圾分类投放点，投放点分类桶对应设置有分类投放垃圾的内容，逐步引导市民正确分类投放。

三、关于您提出细化生活垃圾分类工作流程的建议
我局认为此建议可行。区城市管理局协同区住房城乡建委、区机关事务管理局等职能部门和各街镇指导有关生活垃圾清扫收集单位加强对清扫、收集、分拣等作业人员开展生活垃圾分类知识及专项作业技能培训，对生活垃圾投放收集设施、手推车、运输车等设施进行了分类标识。牵头指导各街镇、建立了以其他垃圾、厨余垃圾为代表的生活垃圾分类收运系统。

按照《重庆市生活垃圾分类工作领导小组关于印发重庆市深化生活垃圾分类工作三年行动计划（2020-2022年）的通知》（渝分类组〔2020〕1号）、《重庆市发改委重庆市城市管理局重庆市生态环境局关于印发<重庆市城镇生活垃圾分类和处理设施补短板强弱项实施方案>的通知》（渝发改环资〔2020〕2007号）安排部署，我区于2020年建成餐厨垃圾处理项目、于2021年建成生活垃圾焚烧发电项目，目前处于正常运行状态，我区家庭厨余垃圾处理项目已在筹建中，争取年底建成投入使用，通过以上分类处理设施的建成投入使用，我区的生活垃圾将逐步形成分类投放、分类运输、分类处理的管理体系。

四、下一步工作计划
下一步我局将积极继续协同区有关部门和各街镇以深入宣传发动、推动源头减量、升级投放设施、规范分类投放、强化督促推进为工作重点，同时注重倾听居民意见建议，通过实施桶边督导引导居民正确分类投放生活垃圾、提高家庭厨余垃圾分类量，从而提升分类实效目标，让垃圾分类新时尚在我区切实落实落地。

此复函已经王军局长审签。对以上答复您有什么意见，请及时填写在政协云平台提案系统回执上，以便我们进一步改进工作。

重庆市綦江区城市管理局

2022年6月28日
（联 系 人：左平，联系电话：18725608805）
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