重庆市綦江区农业农村委员会
关于做好2025年中央农业经营主体能力提升资金项目申报工作的通知

各街道办事处、镇人民政府：
根据《重庆市财政局关于提前下达2025年中央农业相关转移支付资金预算指标的通知》（渝财农〔2024〕109号）、《重庆市财政局关于下达2025年中央农业经营主体能力提升资金预算的通知》（渝财农〔2025〕23号）和《重庆市农业农村委员会关于印发<重庆市2025年培育壮大农民合作社和家庭农场任务实施方案>的通知》（白头）要求，为确保政策落实和项目实施，提高资金使用效益，现将有关工作通知如下：
一、支持对象
辖区内农民专业合作社和家庭农场，以及村集体领办的合作社。重点支持粮油类农民专业合作社和家庭农场；支持的新型农业生产经营主体原则上要具有一定代表性、能引领或带动周边农户共同发展和具有一定规模；具有合法的土地使用与环保手续。

2、 申报条件 
（一）合作社。依照《中华人民共和国农民专业合作社法》、《中华人民共和国市场主体登记管理条例》登记且纳入农业农村部重点监测农民合作社名录库的农民合作社（联合社）；依法设立1年以上（含1年）且正常经营；财务管理制度健全规范。
（二）家庭农场。经市场监管部门注册登记1年以上（含1年）且正常经营；纳入全国家庭农场“一码通”服务系统且运用家庭农场“随手记”软件登记财务收支、生产销售等基本记账。
三、支持内容
（一）支持新型农业经营主体夯实组织基础。支持新型农业经营主体利用信息化工具提升组织运行规范化水平。支持农民合作社应用符合制度要求的财务管理软件，聘请专业财务会计人员或使用委托代理记账服务，按照《农民专业合作社财务制度》《农民专业合作社会计制度》要求进行财务管理和会计核算，支持家庭农场使用信息化记账工具实现生产经营独立核算。
（二）支持新型农业经营主体提升运营质量。支持新型农业经营主体实行标准化生产，规范生产记录档案，建立农产品质量安全追溯和自律性检验检测制度，鼓励新型农业经营主体注册商标，发展绿色、有机、地理标志和达标合格农产品，开展品牌化经营。鼓励以家庭农场为主要成员组建农民合作社，开展统一生产经营服务。支持农民合作社依法自愿组建联合社，形成产业规模优势，鼓励农民合作社根据发展需要办企业，延长产业链条。
（三）支持新型农业经营主体强化服务带动能力。支持新型农业经营主体参与技术集成组装方案筛选、熟化，提高大田生产技术到位率。鼓励新型农业经营主体通过应用推广先进适用技术和模式，带动小农户提升综合生产能力和发展水平，支持新型农业经营主体强化成员管理，通过盈余返还订单带动、吸纳就业等方式与小农户建立稳定的利益联结关系。
四、编制方案
经营主体根据实际认真编制可行的项目实施方案。在方案编制中，对项目建设内容的资金预算要分项列出，原则上家庭农场按财政补助资金不高于5万元、合作社和村集体领办合作社按财政补助资金不高于10万元案编制项目实施方案，其中：合作社和家庭农场财政补助金额和自筹金额比例为1：0.5，村集体领办合作社可以不自筹资金。
五、申报流程
（一）自主申报。专业合作社、家庭农场应立足自身实际，结合发展需求，包装策划项目。填写“2025年中央农业经营主体能力提升资金项目实施方案”附件1。
（二）街镇审核。各街镇要严格审查申报主体近三年内有无违法、违纪行为；建设内容是否享受过财政资金补助。填报“綦江区2025年中央农业经营主体能力提升资金项目申报汇总表”附件2。
（三）区级评审。区农业农村委按程序组织评审专家对申报的实施方案进行评审并提出评审意见和结果。
六、工作要求
（一）负面清单。被市场监管部门列入经营异常的合作社和家庭农场不能申报；申报单位要对申报内容的真实性负责，同一建设内容不能重复申报。
（二）严格把关。各街镇加强对项目的谋划和可行性论
证，提高申报项目质量，确保项目一经批复即可开工建设，避免批复后因各种原因放弃实施。项目申报过程中，要加强核实，对有意放纵、伙同业主骗取套取财政资金的，将按有关规定进行处理。
（三）信息公开。区农业农村委要遵循公开、公平、公正原则，项目申报通知等信息应在綦江区人民政府网上进行公示。
（四）资料报送。各街镇要认真开展项目申报工作，抓紧收集项目资料，组织项目申报单位认真编写项目建设内容和财政支持环节和补助标准，并于6月30日前将附件1和附件2电子文档报送区农经站。
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