






赶水府发〔2025〕32号


重庆市綦江区赶水镇人民政府
关于印发《重庆市綦江区赶水镇玉龙庄水库
洋渡饮水工程水源地水体达标整治方案》的
通 知

各村居、各板块（岗位）：
现将《重庆市綦江区赶水镇玉龙庄水库洋渡饮水工程水源地水体达标整治方案》印发给你们，请结合实际认真贯彻落实，确保饮用水源安全。


重庆市綦江区赶水镇人民政府
2025年7月30日
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重庆市綦江区赶水镇玉龙庄水库洋渡饮水
工程水源地水体达标整治方案

一、制定背景
根据《环境保护法》规定，未达到国家环境质量标准的重点区域、流域的有关地方人民政府，应当制定限期达标规划，并采取措施按期达标。《水污染防治行动计划》（以下简称《水十条》）要求，未达到水质目标要求的地区要制定达标方案，将治污任务逐一落实到汇水范围内的排污单位，明确防治措施及达标时限。为深入贯彻落实《环境保护法》和《水十条》，切实推进水污防治工作，根据达标方案编制的要求，结合綦江区赶水镇玉龙庄水库洋渡饮水工程水源地水生态环境条件和特征，特制定了《重庆市綦江区赶水镇玉龙庄水库洋渡饮水工程水源地水体达标整治方案》。
二、整治目标
达标方案以赶水镇玉龙庄水库洋渡饮水工程水源地流域现实基础和发展背景为前提，积极优化社会经济发展和水环境保护的关系，以目标责任书为导向，围绕玉龙庄水库饮水工程水源地水体达标整治工作方案，科学合理制定任务措施、重点工程和保障措施。方案基准年为2025年，达标时限为2025年，目标要求是2025年，赶水镇玉龙庄水库洋渡饮水工程水源地水质稳定达到Ⅲ类水质目标要求，保障农村饮水安全。
本方案的实施对于推进赶水镇今后一段时期的水环境保护工作，圆满完成水环境保护工作目标，实现经济发展与环境保护互促共进具有十分重要的支撑作用。
三、水体现状评估
玉龙庄水库位于綦江区赶水镇土台村，所在河流属于长江水系綦江洋渡河流域左岸支流。玉龙庄水库是一座以灌溉为主，兼有供水等综合利用效益的重点小（二）型水利工程，该水库坝址处河床底部高程782.95m（高程系统为85国家高程系统，以下同），坝址以上控制流域面积0.72km2，主河道长1.37km，流域平均比降119‰，多年平均年降雨量500mm。正常蓄水位800.30m，正常库容17.29万m3，死水位788.95m，死库容1.40万m3，校核洪水位801.725m，总库容22.66万m3。设计灌面1163亩，有效灌面957亩。
四、整治范围
[bookmark: _GoBack]根据綦江区赶水镇玉龙庄水库洋渡饮水工程水源地水质现状及目标要求，本方案主要实施的工作范围为赶水镇玉龙庄水库洋渡饮水工程水源地保护区范围内，涉及赶水镇土台村。
五、现状分析
2024年赶水镇玉龙庄水库洋渡河饮水工程水源地经市监测中心抽测超标最差类别为Ⅳ类水质，其中超标因子及最大倍数为总磷（Ⅴ类，0.20）。
六、污染分析与整治措施
（一）开展针对性污染源排查。
1. 进行实地踏勘。根据调查区域的特点和需求，选择合适的调查时间，避免恶劣天气和特殊时期对调查工作的影响。组织镇水利林业岗、生态环保岗等工作人员，通过现场勘察、入户走访等方式，调查水源地周边的土地使用情况、污染源分布、企业和养殖经营、周边群众农业生产、生活等方面，进行玉龙庄饮用水源地总磷超标调研工作。经过现场调查与勘验，水源地一面环山，其余周边均为农用地，且该区域常年种植农作物。附近约19户村民居住生活。水源地保护区范围内无其他经营企业或规模养殖场等。经研判，该饮用水源地总磷超标的原因系周边农户农业面源污染所致。
2. 积极采取措施。一是水源地平行距离150m范围内存在农用地土壤施肥和附近居民生活污水排放渗透等情况。对于发现的问题，立即采取整治措施。要求周边农户的生活污水不直排，协助居民对生活污水进行有效收集、处理后排放。
动员周边农户避免家禽散养，并远离敏感区域。同时，向周边居民宣传并建议采用环保施肥方式，减少氮肥、磷肥和农药使用量，减少伴着下雨的情形，污染水体渗透流入水源地，最终减少水体污染。二是主动向周边农户宣传环保法律法规，提高周边群众的水源保护意识，鼓励他们积极参与饮水安全保护，确保群众饮水安全。三是加强水源地常态化巡查。适时观察水体的颜色、气味、透明度等外观特征，记录水面漂浮物、水生生物等情况。
3. 联系专业部门检测。联系綦江区生态环境保护、水利等相关部门，了解他们的水质检测能力和服务范围。按照检测部门的要求，提供必要的协助和支持。
（二）落实规范性要求。
按照《饮用水水源保护区标志技术要求》，在饮用水水源保护区规范设立明确的保护区界标、明显的警示和宣传标识；在主要穿越保护区的道路桥梁上设置可辨识的交通警示标志等。有效地将外界的污染物、垃圾、杂物等与水源地隔离开来，防止其进入水源，从而减少因外界因素导致的水质污染风险，同时阻止一些恶意破坏水源地生态环境的行为，防止一些恶意破坏水源地生态环境的行为维护水源地周边生态平衡。更能进一步提升管理效率，增强公众意识，起到警示作用。
（三）进行综合化治理。
一是农业面源污染控制。在全镇范围内推广生态农业，减少化肥和农药的使用量。加强畜禽养殖污染治理，建立畜禽粪便无害化处理机制，鼓励规模化畜禽养殖场采用生态养殖模式，减少养殖废弃物的排放。同时，对散养户进行技术指导，引导其合理处理畜禽粪便，防止粪便直接流入水源地。通过农业面源污染的有效控制，减少对水源地的潜在威胁，确保水质安全。
二是生活污水治理。加快保护区范围内农村住户生活污水资源化利用，提高污水处理能力，确保广大群众饮水安全。同时，推广节水器具的使用，减少用水量，从源头上减少污水的产生。对于有条件的地区，可以引导村民采用人工湿地、生态池塘等自然净化系统，实现污水的生态化处理，提高水资源利用效率。此外，加强对村民的环保教育，提升其环保意识和节水意识，形成共同参与、共同保护的良好氛围。
六、实施步骤
第一阶段：完成污染源的详细调查和水质监测工作。2025年4月初，赶水镇玉龙庄水库因受连晴高温天气影响，库容严重不足，不适宜取样，2025年7月初，玉龙庄水库因降雨逐渐蓄水，7月8日，区生态环境监测站对玉龙庄水源地进行了水质取样和检测。经检测，水源地各项水质检测项目均达标。
第二阶段：严格执行饮用水水源保护区标志技术要求，加强监管力度。按饮用水源地保护区标志技术要求，增设界碑2块，安全警示牌2块。同时，对周边农户开展好常态化饮用水源保护政策宣传和水源地周边巡查。                     
第三阶段：对水体水质进行全面监测，确保达到整治目标。邀请各区级相关部门加大对玉龙庄水库洋渡饮水工程水源地水质的检测频次，协同赶水镇完成整治措施，确保广大群众饮水安全。
七、保障措施
（一）健全考核机制，强化责任主体。
严格农村饮用水源地管理，强化保护责任，以农村安全饮水为考核内容，以水质达标为考核目标，打表推进，相关目标指标纳入领导干部政绩和奖励考核要素。对因决策失误造成工程未实施或延误的领导干部和公职人员，要追究相应的责任。
（二）成立领导小组，加强组织保障。
为确保方案的组织实施，成立以镇主要领导为组长，分管领导为副组长，相关岗位工作人员为组员的领导小组，形成分级管理，积极推动方案的实施。
（三）建立环境信息共享与公开制度。
实现污染源、流域水文和人群健康资料等有关信息的共享，让公众及时了解水库、流域与区域环境质量状况。通过设置热线电话、公众信箱、开展社会调查或环境信访等途径获得各类公众反馈信息，及时解决群众反映强烈的环境问题。依靠科学技术和环境宣传教育，加强环境科学知识宣传教育，普及环境保护知识，提高全民环境保护意识，增强全社会的环境忧患意识和责任意识，倡导节约资源、保护环境、绿色消费的生活方式。























 重庆市綦江区赶水镇基层治理综合指挥室     2025年7月30日印发
