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重庆市綦江区三角镇人民政府
关于印发《认真做好2025年禁种铲毒工作实施方案》的通知

各村（社区）、一中心四板块各岗位：

2025年，我镇以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，在区禁毒办的统一领导下，按照市、区禁毒委禁种铲毒工作要求，深入开展禁种铲毒行动，全面加大禁种铲毒宣传教育、踏查铲毒、侦查破案、综合整治、责任追究等工作力度，严厉打击非法种植毒品原植物违法犯罪活动，实现了“零”种植，“零”产量的总体目标。为进一步贯彻落实中共重庆市綦江区委平安綦江建设暨防范化解重大风险领导小组办公室《关于认真做好2025年禁种铲毒工作的通知》（綦平安办发〔2025〕5号），全镇要继续坚持以巩固扩大“零种植”、确保“零产量”为目标，采取更加有针对性的措施，进一步巩固和提升禁种铲毒工作成效，全力做好2025年禁种铲毒工作。为确保行动取得预期效果，特制定本实施方案：
一、任务目标

（一）以边远、交通不便的山区，农户家房前屋后为重点，人人参与，齐抓共管，适时开展禁种铲毒工作。

（二）及时铲除非法种植的毒品原植物，依法严惩非法种植者，处理相关责任人。

（三）宣传禁毒工作的必要性和紧迫性，消除认识误区，增强对毒品的警惕性，了解相关的禁毒法律、法规。

二、组织领导

为切实加强禁种铲毒工作的组织领导，确保禁种铲毒工作顺利开展，镇政府继续成立禁种铲毒工作领导小组。 

组  长：黄昌平   镇党委书记
副组长：周海林   镇党委副书记
童强胜   镇党委委员、政法委员、副镇长
陈  渝   三角派出所所长

成  员：杜  娟   镇平安法治办公室主任
黄  健   三角司法所所长

张渝强   平安稳定岗工作人员
张向阳   平安稳定岗工作人员

各村（社区）综合治理专干
领导小组下设办公室在镇平安法治办，平安稳定岗李佳妹同志负责具体日常事务。禁种铲毒工作在镇禁毒领导小组的统一领导下进行，以各村（社区）为单位，以边远地区、房前屋后及涉毒人员为对象，各村（社区）书记为第一责任人，全面开展禁种铲毒工作。

三、工作措施

（一）强化组织协调，确保铲毒工作顺利开展。各村（社区) 禁种铲毒领导小组要履行组织协调职能，会同公安派出所，相关岗位等各方面力量，划片包干，分工负责，落实责任。针对本地实际，有步骤、有重点地组织开展踏查工作，确保各项工作落实到位。

（二）深入开展禁种宣传教育，严防毒品原植物种籽落地。各村（社区）要结合辖区实际情况开展有针对性的禁种宣传，大力加强以禁种铲毒为主要内容的禁毒宣传，打造“种毒违法、种毒必铲、种毒必究”的舆论声势，为实现地区零产量的目标奠定坚实的基础。要紧紧抓住毒品原植物播种、出苗、收获等关键节点，做到宣传工作早准备、早发动、早于播种时间点。在罂粟播种季节，要充分利用广播、电视、报纸等新闻媒体，开展形式多样、内容丰富的禁种宣传工作，组织辖区派出所、市场监管所、农业农村岗等相关岗位对辖区内民间医生和摊点的中草药进行检查，要充分发动基层组织以及禁毒志愿者、禁毒专干、治安联防队、网格员等社会力量，对易种毒人群开展走访教育，要重点宣传种植毒品原植物的违法性，让人民群众知晓毒品原植物流传的巨大危害，号召广大人民群众举报揭发，要以正确的舆论，科学的理论引导群众，切实增强群众法制观念，提高民众禁种意识。

（三）坚持因情施策、深入踏查，确保打击力度。各村（社区）要因情制策，做到重点区域与一般区域相结合。要把工作的重点放在偏远地段、沟边、房前屋后，过去曾发生非法种植的地方，踏查工作一定要务实细致，不能留有死角。要严格按照《刑法》、《治安管理处罚条列》等法律法规，对每起非法种植毒品原植物案件，都要一查到底，切实做到铲毒工作一步到位。特别是注意对非法持有和私下传播毒品原植物种子违法人员的打击处理，防止和纠正“只铲不处、以罚代刑、降格处理”等执法不严问题，努力实现“零种植”的目标。

（四）加强非法种植大麻管控查处工作。为遏制非法种植大麻活动蔓延趋势，各村（社区）要加强监管和情报工作，从种子来源、种植方法、销售渠道等途径寻找线索，及时发现、严厉打击大麻种植、加工、销售行为。

（五）加大奖励力度。针对发现罂粟主动举报的，实行奖励制，经核查情况属实的实行奖励，100株以下奖励100元，100-500株奖励300元，500株以上奖励500元，并对举报者严格保密。各村（社区）要加强奖励制度宣传，做到早发现、早铲除，确保零产量目标的实现。

四、工作要求
（一）加强组织领导。为使禁种铲毒工作高效有序的展开，推动禁种铲毒工作落到实处，各村（社区）要建立禁种铲毒工作领导小组，制订工作目标计划，落实工作职责，突出宣传教育重点。着力营造全社会关心、支持、参与禁种铲毒工作的浓厚氛围，不断增强其禁毒意识和抵制毒品能力。
（二）加强配合协作。各村（社区）要深入调研、摸清底数，加强对历史地块的梳理和种毒活动的监控，建立非法种植历史“地块台账”，新建一批信息员，落实专人重点防控；在罂粟出苗、开花、结果的关键节点与本辖区非法种植罂粟活动的规律特点相结合，适时组织公安民警、乡村干部、广大群众或专业队伍，深入田间地头、家庭院落、林场果园、无人区域开展踏查铲毒行动。今年国家禁毒办将开展卫星遥感监测及区级禁毒部门将开展无人机巡查，各村（社区）要高度重视，全力配合做好铲毒行动。

（三）加强责任落实。2025年禁种铲毒工作，各村（社区）书记为第一责任人，各村（社区）综合治理专干为具体负责人。抓好2025年禁种铲毒工作部署，抓好落实、各司其职、分解任务、落实到人，对于因责任不落实、措施不到位、不作为乱作为或失职失察的，导致非法种植问题出现或隐瞒不报等造成不良社会影响的，要认真查找原因，做出书面检讨，并在全镇通报批评。

附件：三角镇2025年禁种铲毒有奖举报的通告
                      重庆市綦江区三角镇人民政府

                 2025年3月19日
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