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重庆市綦江区人民政府办公室
转发重庆市民政局等部门关于印发《重庆市
经济困难的高龄失能老年人养老服务补贴
实施办法》《重庆市贫困残疾人生活补贴
实施办法》《重庆市重度残疾人护理补贴
实施办法》的通知
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各街道办事处、各镇人民政府，区级有关部门，有关单位：
现将《重庆市民政局、重庆市残疾人联合会、重庆市老龄工作委员会办公室、重庆市财政局关于印发〈重庆市经济困难的高龄失能老年人养老服务补贴实施办法〉〈重庆市贫困残疾人生活补贴实施办法〉〈重庆市重度残疾人护理补贴实施办法〉的通知》（渝民发〔2015〕71号）转发给你们，并结合我区实际，提出如下要求，请一并贯彻执行。
一、高度重视
实施经济困难的高龄失能老人养老服务补贴、贫困残疾人生活补贴、重度残疾人护理补贴，是党和政府对特殊困难群体的关心和照顾，相关部门、各镇街务必高度重视，安排专人负责此项工作，层层落实责任，确保政策执行到位。
二、严格程序 
各镇街在组织实施过程中要把握住各个环节，在广泛宣传此项惠民政策的基础上，把好审核关，确保该项工作组织有序、管理规范。
（一）经济困难的高龄失能老人养老服务补贴。
1．对象。包括两类对象：第一类是具有綦江区户籍的城乡低保对象、城市“三无”人员和农村五保对象中年满60周岁且生活不能自理的老年人，具体包括：肢体、智力、精神、视力四类一、二级重度残疾失能老年人和因病瘫痪卧床不起6个月以上的重病失能老年人；第二类是具有綦江区户籍的城乡低保对象、城市“三无”人员和农村五保对象中年满80周岁的高龄老年人。同时符合第一、二类补贴条件的老年人，按照经济困难失能老年人条件享受补贴，不得重复享受。
上述两类补贴对象符合贫困残疾人生活补贴政策条件的，可同时享受贫困残疾人生活补贴；上述两类补贴对象符合重度残疾人护理补贴政策条件的，按照就高不就低原则享受补贴。
2．审批程序。经济困难的高龄失能老年人养老服务补贴分为失能老年人养老服务补贴和高龄老年人养老服务补贴。同时符合经济困难失能和高龄老年人养老服务补贴政策条件的，按经济困难失能老年人养老服务补贴申请条件申报。
（1）申请
由对象本人或委托代理人向户籍所在地的镇人民政府（街道办事处）提出申请。
集中供养的城市“三无”人员和农村五保对象可由其所在供养机构向当地镇人民政府（街道办事处）统一申请办理。
①重残失能老年人申请须提交以下材料：
居民户口簿、身份证、低保证（城市“三无”人员证、农村五保证）、第二代残疾人证（残疾类别：肢体、智力、精神、视力四类，残疾等级：一、二级）、社保卡（银行卡）等相关材料的原件和复印件，同时填写《重庆市经济困难的失能老年人养老服务补贴申请审批表》。
②重病失能老年人申请须提交以下材料：
居民户口簿、身份证、低保证（城市“三无”人员证、农村五保证）、区县级（含区县级）以上医院出具的因病瘫痪诊断证明、社保卡（银行卡）等相关材料的原件和复印件，同时填写《重庆市经济困难的失能老年人养老服务补贴申请审批表》。
③高龄老年人申请须提交以下材料：
居民户口簿、身份证、低保证（城市“三无”人员证、农村五保证）、社保卡（银行卡）等相关材料的原件和复印件，同时填写《重庆市经济困难的高龄老年人养老服务补贴申请审批表》。
委托代理人代为申请的，还需提供委托书、代理人的居民户口簿和身份证的原件及复印件。
（2）审核和公示
①受理申请：
镇人民政府（街道办事处）收到申请材料后，应对申请对象提供的相关材料进行初审，材料齐备的，予以受理。材料不齐备的，一次性告知申请对象或者委托代理人需要补充的所有材料，材料补充齐备后，应予以再次受理。
②入户调查：
经初审后，镇人民政府（街道办事处）应派工作人员（2人以上）入户调查，核实申请对象相关情况。对重病失能老年人入户调查时，可邀请医疗卫生机构工作人员参与，对其失能状况进行评估。入户调查后，调查人员应当在申请审批表“入户调查基本情况”一栏中如实填写入户调查情况，并签字确认。
③民主评议：
入户调查结束后，镇人民政府（街道办事处）应组织村（居）民委员会成员、村（居）民代表、申请对象和调查人员等进行民主评议，并将评议情况及结果形成评议记录。
④张榜公示：
经入户调查、民主评议后，将评议结果在申请人户籍所在村（社区）或供养机构张榜公示，接受监督，公示期为7天，公示内容包括：姓名、性别、年龄、住址、身份类别、补贴类别、补贴金额、发放日期、公示日期、举报电话等。对公示期满无异议的，由其所在的村民委员会（社区居民委员会）或所在供养机构的负责人在申请审批表“公示情况”一栏中，填写公示情况，签字盖章确认后，报镇人民政府（街道办事处）。对张榜公示的内容有异议的，应再次入户调查核实。
（3）审核上报
镇人民政府（街道办事处）对申报、调查及公示材料进行再次审核，明确签署意见盖章后，上报区民政局。
（4）审批
各镇（街道）每月20日前向区民政局报送享受补贴对象材料一式两份，区民政局负责审查镇人民政府（街道办事处）上报的高龄失能老人申请材料、调查材料、民主评议结果和审核意见,并将审批结果反馈给镇人民政府（街道办事处）。对经审查符合条件的，在申请审批表上签字确认意见、注明时间，并加盖公章，从审批次月起发放养老服务补贴，同时将审批通过的花名册送区财政局；对经审查不符合条件的，出具书面通知书交由镇人民政府（街道办事处）代为送达申请人，并将申请材料退回镇人民政府（街道办事处）存档。
区民政局适时组织入户抽查。
3．补贴标准
经济困难的失能老年人和高龄老年人养老服务补贴标准均为每人每月200元。
4．经济困难的高龄失能老人养老服务补贴发放方式及时间
每月13日前，由各镇（街道）民政办将当月应发放经济困难高龄老年人和失能老年人养老服务补贴金数据随同每月城乡低保金、农村五保供养金和城市“三无”人员供养金数据（注：在原发放名册上插入一列）上报区民政局相关科室审核汇总，区民政局相关科室在3个工作日内将审核汇总后的数据报送区财政局社保科和反馈各镇（街道）民政办，民政办收到数据后立即送财政所；区财政局根据区民政局提供的发放花名册，经审核无误后，每月20日前将所需资金划拨到街镇，街镇每月25日前通过银行代发至对象的银行账户。
（二）贫困残疾人生活补贴和重度残疾人护理补贴。
1．补贴对象和补贴标准
（1）贫困残疾人生活补贴对象和标准。
具有綦江区户籍的城乡低保对象中持有《中华人民共和国残疾人证》（第二代）的残疾人。贫困残疾人生活补贴标准为每人每月50元。
（2）重度残疾人护理补贴对象和标准。
具有綦江区户籍，持有《中华人民共和国残疾人证》（第二代）的一级、二级残疾人。（本类补贴对象符合高龄失能老年人养老服务补贴条件的，按照就高不就低原则不予再申报和享受此项补贴）。一级残疾人护理补贴标准为每人每月60元；二级残疾人护理补贴标准为每人每月50元。
2．发放方式及时间
每月13日前，各镇（街道）民政办（残联）将当月应发放贫困残疾人生活补贴金数据随同每月城乡低保金数据（注：在原发放名册上插入一列）上报区民政局、区残疾人联合会相关科室审核汇总，重度残疾人护理补贴金数据只报区残联相关科室，相关科室在3个工作日内将审核汇总后的数据报送区财政局社保科和反馈各镇（街道）民政办（残联），民政办（残联）收到数据后立即送财政所；区财政局根据区民政局、区残联提供的发放花名册，经审核无误后，每月20日前将所需资金划拨到街镇，街镇每月25日前通过银行代发至对象的银行账户。
3．申请审批程序
（1）申请。由本人或委托代理人向户籍所在地的镇（街道）民政办（残联）提交身份证、残疾人证、低保证原件及复印件，填写《重庆市贫困残疾人生活补贴申请审批表》或《重庆市重度残疾人护理补贴申请审批表》。
委托代理人申请的，需提供委托书和代理人的身份证原件及复印件。符合条件的集中供养残疾人，可由其所在供养机构向当地镇（街道）民政办（残联）统一申请办理。
（2）审核和公示。镇（街道）民政办（残联）收到申请材料后，对申请情况和提交的证明材料审核无误后，组织村民委员会（社区居民委员会）成员、村民（社区居民）代表、申请对象和调查人员等进行民主评议，并将评议情况及结果形成评议记录，并在其户籍所在地的村（社区）或所在供养机构公示7天。对公示结果无异议的，村（社区）或所在供养机构在申请审批表上注明公示结果。经审核和公示后，由镇人民政府（街道办事处）签署意见，上报区残联。对公示有异议的，由镇人民政府（街道办事处）再次组织核实，无异议后再行申报。
（3）审批。各镇（街道）每月20日前向区残联报送享受补贴对象材料一式两份，区残联对收到的申报材料进行审批。经审核符合条件的，从审批次月起发放生活补贴和护理补贴，并将审批通过的花名册报区财政局；经审核不符合条件的，书面通知申请人。审批结果及时反馈镇人民政府（街道办事处）。
（三）执行时间
以上各项补贴至2015年7月1日起执行。
（四）资金来源
以上各项补贴所需资金由区、镇街两级财政按体制进行结算。
三、规范管理
（一）动态管理
若补贴对象有以下情形之一的，从次月起停发补贴：户口迁出本区的，残疾人证被注销的，残疾等级变化不符合补助条件的，民政部门认定不属于低保、五保、“三无”范围的，服刑期间的，补贴对象死亡的，其他不应享受补贴的情形等。补贴发放实行动态管理，确保进出合理有序，不漏发一人、不多发一人。若补贴对象不再符合条件或死亡的，由镇街及时报区民政局或区残联核准后，从次月起停发补贴。
（二）档案管理
各镇街、区民政局、区残联要加强三项补贴档案资料管理工作，按照“一人一档”要求，建立补贴对象档案，包括补贴对象的申请审批材料、公示情况、资金发放记录、花名册等资料，做到基本信息完整、相关手续完善、材料齐全、工作人员审查签章等全套完备材料。
（三）相关要求
1．三项补贴资金要专款专用，严禁截留、挪用，相关单位要自觉接受审计部门的监督。区民政局、区残联、区财政局、区审计局将不定期检查各镇（街道）三项补贴工作实施情况，并将检查结果予以通报，对违规行为，要求违规单位及时整改；涉嫌违法的，依法移送司法机关查处。各镇街要采取适当方式公开补贴对象人数和资金使用等情况，并于每年1月15日前，分别向区民政局、区残联、区财政局报送上年度《三项补贴发放情况汇总表》。
2．三项制度补助对象和标准不同，但有部分对象可同时享受两项补贴，如享受高龄失能老年人养老服务补贴对象中的低保重度残疾人，可同时享受贫困残疾人生活补贴；享受贫困残疾人生活补贴中的一、二级残疾人可同时享受重度残疾人护理补贴。但必须分类报送资料和名册，享受对象提供的开户行、低保卡号或银行卡号必须有效无误。
四、加强监管
严格审批程序，做到不虚报、不漏报。各镇街办理过程中要严格按照渝民发〔2015〕71号要求，在广泛宣传国家政策的基础上，严把审核关，并按要求进行公示，充分听取群众意见。对在工作中不认真履行职责，虚报漏报，或因不及时上报更新信息造成少发、多发等社会不良影响的人员，将按照有关规定严肃处理。
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