

綦供发〔2015〕62号
重庆市綦江区供销合作社联合社

关于成立综合改革工作机构及明确分工与职责的

通  知
各镇街供销合作社，机关各科室，各直属企业：

推进供销合作社综合改革，是全区供销合作社系统2015年及今后一个时期重中之重的首要工作。为扎实推进全区供销合作社系统的综合改革，经区联社党委研究同意，区联社综合改革领导小组下设综合改革与供销合作社管理体制改革专项小组，供销合作社组织体系与农业社会化服务体系改革组，社有企业（社有资产）与金融体系改革组，农产品流通体系改革组等四个改革专项小组。现就各专项工作小组组成人员、分工及主要职责通知如下：

一、综合改革与供销合作社管理体制改革专项小组

牵头领导：封尊远

责任科室：综合科  

（一）综合改革方面工作职责

负责协调处理综合改革领导小组的有关工作和日常事务工作；负责与市总社、区委、区政府及有关职能部门的协调联络；协调落实领导小组的商定事项、工作部署和要求；研究、处理、报告有关方面提出的改革事项及相关请示并向领导小组提出建议；负责改革方案等综合文件的制定、领导讲话和汇报材料的起草、信息简报的编发与报送；负责典型经验的总结；负责对外媒体的宣传；负责对综合改革进展情况的督促检查；负责与其他街镇供销社的工作联络沟通；负责完成领导交办的其它工作。

（二）供销社管理体制改革方面工作职责

按照建设合作经济联合组织的要求，负责制定管理体制改革工作方案；负责指导街镇供销社实体性经营并逐步建立市场化的管理、经营机制和用人制度；负责制定机关公务员到本级社有企业兼职管理办法；研究制定适应实体性合作经济组织的工作机制和激励机制；研究制定区联社新进的相关工作人员实行聘任制办法；负责按照国家对事业单位改革的有关政策；负责与区委组织部、区编办、区人力资源和社会保障局等部门协调落实有关人事管理等方面的政策。

二、供销合作社组织体系与农业社会化服务改革专项小组

牵头领导：杜祥福

责任科室：合作指导科

（一）组织体系改革方面工作职责

负责制定供销合作社组织体系改革创新的工作方案及相关改革推进事项；负责农民合作社联合社、股份合作社建设事项；负责典型培育、经验推广等；负责指导加快基层社的改造；负责指导按照合作制原则新建基层社；负责制定供销合作社发展基金运行和管理办法；负责指导农村综合服务社和社区综合服务中心建设；负责构建联合社指导的行业指导体系，负责建立联合社对成员社的考核机制和监管机制，探索建立成员社对联合社的工作评价机制；负责与区财政局、区农委和区工商分局等部门协调沟通等。

（二）农业社会化服务体系改革方面工作职责

负责制定农业社会化服务体系改革的工作方案及相关改革推进事项，加快构建规模化、综合性、可持续的为农服务体系；负责农村综合服务社建设、农业社会化服务体系建设相关事项；负责探索创新农资服务方式，加快农资物联网建设；负责建设一批技术水平高、服务功能全、农民群众欢迎的示范庄稼医院；负责农民培训相关事项；负责与区发改委、区财政局、区农委、区商务局、区科委等部门的协调沟通等。

三、社有企业（社有资产）与金融体系改革专项小组

牵头领导：刘国平

责任科室：社有企业监督管理科

（一）社有企业（社有资产）改革方面工作职责

负责制定社有企业（社有资产）改革工作方案；负责研究制定各层级社有企业之间利益联结制度；负责制定对社有企业管理的方式和办法；负责管理运营本级社有资产，探索区联社机关成立社有资产管理委员会，保持社有资产的完整性，确保社有资产的保值增值；负责完善社有企业分配制度和激励约束机制，探索实行职业经理人制度；负责建立健全企业财务预算、审计、资产处置、重大投融资等各项管理制度；负责社有企业改革的各项事宜等。

（二）金融体系改革方面工作职责

负责制定金融体系改革创新的工作方案及相关改革推进事项；负责指导街镇供销社发展农村资金互助合作；负责与区金融办、市总社等相关部门的沟通协调等。

四、农产品流通体系改革专项小组

牵头领导：余远槐

责任科室：商贸流通科（安全科）

职责：负责制定经营体系创新的工作方案及相关改革推进事项；负责农产品、农资、日用消费品、再生资源和烟花爆竹等网络体系建设，加快形成连锁化、规模化、品牌化经营服务新格局；负责公益性农产品批发市场建设的推进；负责加快发展供销合作社电子商务，抓紧组建具有交易、金融、信息和技术服务多种功能的电子商务平台；负责与区财政局、区商务局、区国土局、区农委等部门的沟通协调。

     请各专项改革工作组认真学习领会中央和市委有关供销社综合改革的文件精神，立即展开调查研究，结合我区实际起草有关改革实施方案。

重庆市綦江区供销合作社联合社

                               2015年11月11日


  抄送：市总社，区委改革办。
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